

JOFFRE REGRESA AL FRENTE FRANCÉS

La escuadra inglesa bombardea la costa belga

COMBATES VIOLENTOS EN RUSIA

INCÓGNITA

Los rusos dicen que han encontrado, en poder de varios alemanes hechos prisioneros en la Curlandia, ejemplares de una orden del día del general von Below, jefe de la izquierda de Hindenburg, en que se promete a los soldados el descanso una vez hayan franqueado el Duna y tomado Riga. Según esa orden del día, no bien los rusos se repliegan en la Livonia, los ejércitos germanos que operan en Oriente se detendrán, construirán líneas defensivas y aguardarán tras ellas a que pase el invierno.

Tres objetivos se ofrecen hoy a los teutones. El más cercano es Kiew, que se alza a unos 300 kilómetros—a vuelo de pájaro—de sus actuales posiciones del Styr y el Sereth. Mas Kiew no es por sí un verdadero objetivo militar, no obstante su situación a orillas del Dnieper y su importancia política. Kiew es una etapa en el camino de Odessa. Y Odessa está muy lejos de Luzik y de Tarnopol. Sin embargo, desde la Bukovina, tomando como base Czernowitz, la distancia es bastante menor, aunque siempre muy considerable. Cruzando la Besarabia de punta a punta, los alemanes llegarían al mar Negro por la región comprendida entre las desembocaduras del Danubio y del Dniester. Claro que en el mar Negro está la escuadra rusa. Pero el resultado podría ser muy grande si Rumania se asustaba y si Bulgaria se decidía al cabo por los Imperios del centro. Además, el otoño de la Wholynia, la Podolia y la Besarabia no es el de la Livonia y la Lituania. Allí arriba, entre el Báltico y el Niemen, las nieves hacen su aparición, de ordinario, antes de octubre. Como puede verse leyendo los comunicados alemanes, son tropas del *landwehr* y del *landsturm*, es decir, de reservistas, las que pelean contra los soldados del Gran Duque. Estas tropas tienen forzosamente que sufrir más, de las temperaturas bajas y de las fatigas inherentes a toda campaña otoñal e invernal en Rusia, que las formaciones compuestas de jóvenes de veinte a treinta años. La enfermería, por razón lógica, ha de alcanzar, en sus unidades, cifras altísimas.

Marchar ahora sobre Petrogrado—si no es resuelta radical y decisivamente la cuestión del dominio del Báltico—o adelantarse sobre Moscú siguiendo la ruta napoleónica, es aventuradísimo. La conquista de la línea del Duna, con su antemural semengaliano de lagos y la indispensable concentración de efectivos y recursos en el ala izquierda, prolegómenos de toda acción a fondo sobre la residencia de Nicolás II, se llevarían, en el caso más favorable y extremo, tres ó cuatro semanas. Sólo a mediados de octubre podría Below comenzar de veras la invasión de esa temible Livonia, que tiene trescientas corrientes de agua, algunas montañas, mil lagos y bosques inmensos y pantanos franqueables, y cuyo reducto occidental, el Peipus, sólo puede ser evitado atravesando el Narowa por un estrecho callejón, barrido por la artillería de Narva ó bajando a Pskov y prolongando así el difícilísimo viaje. Es esta empresa que requiere una preparación de varios meses y que—siempre si no se abrevia su duración instalando una base marítima en el golfo de Finlandia—sólo debe ser acometida en abril ó mayo. En cuanto a Moscú, no es presumible que Mackensen, muy debilitado en provecho de las alas y que está en la región de Annapol, al Este de Kobrin, se proponga seriamente amenazarlo.

Y es necesario tener igualmente en cuenta lo que sucede detrás de las móviles líneas rusas. Que el Zar y su pueblo no piensan en pedir la paz, es un hecho fuera de dudas. Por lo tanto, hay que estudiar el problema, no como si estuviera en vías de solución, sino de manera muy distinta.

Hemos leído atentamente un artículo del célebre crítico militar italiano, coronel Enrico Barone, íntimo amigo del generalísimo Cadorna. Enrico Barone estuvo recientemente en Francia, habló con Joffre, y de vuelta a su país, ha publicado en *La Preparazione* un trabajo muy notable que explica muchas cosas.

En él se dice que hay en Francia dos opiniones acerca de la futura ofensiva de belgas, franceses y britanos. Los impacientes hubiesen querido que, antes de la caída de Varsovia, Joffre y French hubieran precipitado sus ejércitos sobre los alemanes del frente occidental. Los reflexivos, y el generalísimo de la República a su cabeza, opinan que, desde el momento en que no hay miedo de que los rusos se separen de la alianza, conviene esperar, aumentando los medios ofensivos, la ocasión propicia. Joffre, según Barone, que debe saberlo, quiere disponer de todas las municiones suficientes para que una vez iniciado el gran ataque, los soldados no se detengan y logren, de un solo impulso, liberar el patrio territorio, arrojando a los alemanes, por lo menos, más allá del Mosá.

Después de haber estado Barone en Fran-

cia, Joffre ha ido a Italia, ha hablado con el Rey, ha conferenciado extensamente con Cadorna y ha recorrido los principales sectores del frente italoaustro-húngaro. Seguramente, no se ha tratado de una visita de cortesía. Las circunstancias son demasiado graves para que el caudillo francés pierda el tiempo.

En Italia se asegura que, en breve, los italianos serán aliados del Triple Acuerdo. Hay ahora una inteligencia diplomática y un principio de convenio militar. Mas la declaración de guerra a Turquía ha apresurado el curso de los acontecimientos, si bien Alemania, comprometida en Oriente, no juzga oficialmente a los italianos como enemigos suyos.

¿Qué se prepara en Occidente y en el Sur? ¿Transcurrirá el otoño sin que a los cañones y a las operaciones locales sucedan acciones de conjunto? ¿O se aproxima la hora de una brusca é importante diversión estratégica que impida a los alemanes seguir persiguiendo a los rusos ó volverse contra Serbia? Este mes de septiembre ha de señalar el principio de la ejecución de los nuevos planes de los beligerantes. Y acordémonos siempre de que Alemania y Austria tienen más prisa que Francia, Rusia, Italia y sobre todo, Inglaterra.

También Italia

El algodón contrabando de guerra.

ROMA, 7. Se ha publicado un decreto en el diario oficial declarando el algodón contrabando absoluto de guerra.

Acción naval inglesa

Bombardeo de las posiciones alemanas.

DUNKERQUE, 7. Esta mañana, la escuadra inglesa ha bombardeado todas las posiciones de la costa belga hasta Ostende.

Vapor torpedeado

La tripulación se salva.

BURDEOS, 7. El transporte *Bordeaux*, perteneciente a la Compañía Transatlántica, ha sido torpedeado y echado a pique por un submarino alemán a doce millas de la desembocadura del Gironde, habiéndose salvado la tripulación.

Los portugueses

Operaciones en las colonias.

LISBOA, 7. En la sesión del Senado, el ministro de las Colonias ha anunciado que las tropas portuguesas han ocupado los dominios del reyuelo de Cuanhama.

Acto seguido el Senado acordó enviar un voto de gracias al ejército y a la Armada portugueses, así como a las naciones aliadas, deseándoles la victoria, que será la del derecho y de la civilización.

Del frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 7. Oficial. «En Valconcei, en la noche del 5 al 6, atacamos, destruyendo una fábrica de aserrar y eléctrica, en Lemuzo, al Norte de Bezecca.

En el sector de Tolmino, en la noche del 6 al 7, el enemigo, después de un violento cañoneo, atacó nuestras posiciones de las pendientes de Merliurh y Montenero.

A pesar de la espesa niebla y de la oscuridad, que favorecían el ataque, rechazamos al enemigo, sufriendo éste grandes pérdidas.

En el bajo Isonzo, el enemigo ha bombardeado San Pietro, Casseliano y Montfalcone, causando algunas víctimas en la población civil.

Hemos recogido dos minas enemigas en el río Isonzo.»

En el frente francés

Comunicado oficial.

PARIS, 7. Parte de las 23: «Nuestra artillería de la región de Nieuport ha cooperado al bombardeo de las baterías alemanas de Ostende, con la flota británica.

Cañoneo bastante violento al Norte y al Sur de Arras; en varios puntos nuestras baterías han estropeado gravemente las organizaciones enemigas.

En la región de Roye y en Champagne, alrededor de Auberive y Perthes la lucha de artillería ha continuado con la misma actividad que en los días precedentes.

En el Argona, entre Houyette y Fontaine aux Charmes, en Woivre, en el Norte de Plirey y en Lorena, en la región de Bezange y Leintrey, algunas acciones de artillería, en las cuales hemos conservado la ventaja.

El bombardeo de un barrio de Raon L'Étape ha sido seguido de un fuego, por nuestra parte, sobre los acantonamientos alemanes, en la retaguardia de su frente, en el valle de Rabodeau.

En respuesta al bombardeo de las poblaciones abiertas de Saint-Die y Geramier por los aviones alemanes, una escuadrilla francesa arrojó bombas sobre la estación y los establecimientos militares de Friburgo, en Brisgau, habiéndose comprobado un incendio producido por nuestros aparatos.

Todos los aviones han regresado indem-

Nuestros aviones han bombardeado igualmente las estaciones de Sarreburg, Pont Faverger, Wannerville, Tergnier y Lens.

Durante la noche del 6 al 7, uno de nuestros dirigibles ha arrojado bombas sobre las vías férreas alrededor de Peronne.»

Los turcos

Combate naval en el mar Negro.

PETROGRADO, 7. El Estado Mayor ruso ha publicado la siguiente nota oficiosa, que amplía las noticias ya conocidas sobre un combate naval en el mar Negro.

Dice así: «En el mar Negro nuestros torpederos «Pronzitelny» y «Bystry», mandados por el capitán de fragata Príncipe de Trubetzko, han atacado, cerca de Zungundak, al crucero «Hamidieh» y a dos torpederos turcos.

Después de dos horas de combate, el enemigo, que había sufrido averías, ha huido hacia el Bósforo, perseguido por nuestros torpederos, después de abandonar cuatro transportes cargados de carbón, a los que iba protegiendo, sin duda. Los cuatro transportes han sido echados a pique.»

Otras noticias sobre este mismo encuentro de dos torpederos rusos con el crucero «Hamidieh» y dos torpederos turcos dicen lo siguiente:

«Se sabe que el sistema empleado para aprovisionar de carbón a Constantinopla por medio de barcos de vela ha sufrido un fracaso ruinoso.

En estos momentos, los germanoturcos van a ensayar otro procedimiento. Cuatro grandes transportes y una barcaza, abarrotados de carbón, se dirigen hacia el Bósforo escoltados y protegidos por un destacamento de barcos de guerra, entre los cuales se contaban el «Hamidieh», crucero de 3.800 toneladas, artillado con dos cañones de 150 milímetros y ocho de 100, y dos de los mejores torpederos de la Marina turca, de 620 toneladas cada uno.

El día 5 de septiembre, en plena mañana, los dos torpederos rusos «Pronzitelny» y «Bystry», armados cada uno con tres cañones de 100 milímetros, encontraron al enemigo. A pesar de la enorme superioridad de este último, los barcos rusos le atacaron resueltamente; el combate duró cerca de tres horas.

El enemigo, después de haber sido alcanzado varias veces por los proyectiles de los cañones rusos, que ocasionaron varias averías al «Hamidieh», entre otras, la completa inutilización de uno de sus cañones de seis pulgadas, emprendió la huida hacia el Bósforo.

El «Pronzitelny» y el «Bystry», mandados por el capitán de fragata Príncipe Trubetzko, persiguieron al enemigo, cañoneándole fuertemente. Cuando los barcos turcos daban el cabo Kegenk y se acercaban al Bósforo, nuestros torpederos retrocedieron hacia los transportes de carbón, que habían quedado en el mar cerca de Zungundak, y los echaron a pique, ejecutando una obra utilísima y al mismo tiempo uno de los hechos más brillantes de esta guerra.»

Los turcos pierden 20.000 hombres en los últimos combates.

ATENAS, 7. Telegrafían de Dedeagatch que, según afirmaciones del mejor origen, los turcos han perdido más de 20.000 hombres en los últimos combates librados en la península de Gallipoli.

Interminables convoyes de heridos se dirigen diariamente hacia Constantinopla.

La situación en Constantinopla.

MARSELLA, 7. El «Ernest Simon», correo de Levante, ha fondeado en este puerto. Entre los pasajeros vienen franceses é ingleses, que, gracias a la intervención generosa del embajador de los Estados Unidos, han obtenido la necesaria autorización para salir de Turquía.

Estos viajeros llegaron a Dedeagatch por ferrocarril y tomaron pasaje a bordo de un paquete de las Mensajerías Marítimas. Desgraciadamente, algunos de sus compañeros no lograron obtener autorización de la Sublime Puerta, y se vieron obligados a renunciar a volver a Francia.

Las declaraciones que hacen los recién llegados confirman en todos sus detalles las noticias publicadas últimamente por los periódicos franceses é ingleses. El pueblo turco sufre, cada día que pasa, con mayor intensidad las desventajas de la dominación alemana. Se celebran reuniones clandestinas y se murmura por lo bajo y en la sombra; pero falta energía y valor para decidirse a manifestar en voz alta su descontento y su odio a la raza germanica.

En Constantinopla se siente una gran miseria. Los víveres alcanzan precios exorbitantes y las clases media y obrera sufren extraordinariamente y en modo especial este estado de cosas.

En todas partes se adivina la mano de los alemanes, que, por otra parte, no se dejan ver, porque se valen de intermediarios turcos. El régimen del terror reina en Constantinopla. Los ingleses y franceses que toda-

vía residen en la ciudad están sometidos a las peores vejaciones y a la tiranía más cruel.

Un violento incendio ha reducido a cenizas una parte de Constantinopla. Más de mil casas han sido completamente destruidas.

Es cierto que las fábricas siguen haciendo municiones; pero no es menos cierto que la escasez de carbón se hace sentir vivamente.

Como consecuencia de la presión alemana, las autoridades turcas habían prohibido la enseñanza de la lengua francesa en el Liceo de Galata; pero como los estudiantes hicieron manifestaciones que entrañaban una amenaza de motín, no ha sido puesta en práctica aquella decisión.

Lo que cuesta la vida en Constantinopla.

ATENAS, 7. Algunos viajeros italianos expulsados de Constantinopla, que han llegado el lunes de esta semana a Atenas, dicen que la vida en la capital turca se hace cada vez más difícil, llegando a ser imposible muchos días.

Los panecillos pequeños, que valían cinco céntimos en tiempo normal, cuestan ahora treinta y cinco. La harina escasea, a pesar de que ha sido excelente la cosecha de cereales, y las fábricas de harinas están paradas por falta de carbón, el cual ha sido recogido para la fabricación intensa de municiones.

La miseria es terrible en el viejo Stambul y en el campo.

He aquí a continuación los precios establecidos para ciertas mercancías: carne de vaca, 7 francos el kilo; carne de cordero, que otras veces valía 1,25 pesetas, vale ahora 5 francos; el petróleo, que antes costaba 4 francos, cuesta ahora 6; la sal, 4 francos la libra; el azúcar, el café y el té están, tan escasos, que han llegado a precios tan extraordinariamente elevados, que sólo las clases ricas pueden comprarlos diariamente.

Los motines que estallan en los barrios del antiguo Stambul son reprimidos por procedimientos sangrientos.

Los viajeros dicen que no es cierto que el puente de Galata haya sido destruido. Sólo una jornada se ha empleado en la reparación de los desperfectos.

El decaimiento de ánimo de los habitantes turcos es muy grande.

Los alemanes en la costa de Asia.

ATENAS, 7. Un oficial ruso ha dado detalles muy interesantes de la organización alemana en la costa de Asia. En previsión de grandes esfuerzos que realicen los aliados, que no podrán soportar por mucho tiempo las tropas turcas, los alemanes han hecho profundas y numerosas trincheras en la costa de Asia, frente a Gallipoli y Bulair, con espesas alambradas y obras de abrigo y defensa para la artillería gruesa. También organizan un nuevo servicio de información por medio de globos cautivos, y practican servicios de vigilancia a fin de observar la aproximación de la flota rusa, cuya acción impide el aprovisionamiento de carbón y otros útiles de guerra al Ejército y a la Marina turcos.

El mismo oficial cree que el aprovisionamiento de municiones es considerable.

Combate del 21 de agosto.

LONDRES, 7. El corresponsal especial de Reuter, en un telegrama del 23 de agosto, expedido en Alejandría el 2 de este mes, describe el ataque británico del 21 de agosto contra las posiciones turcas.

Tratábase de apoderarse de colinas enfrente de la posición inglesa de la altura de Vilghine-Bournon, ó colina «Chocolate». Ante esta última se levanta una colina, un poco más baja, que llaman Verde. Más allá, y a la izquierda, está la colina 70, llamada por los soldados ingleses la colina Quemada, a causa del incendio producido por los proyectiles al día siguiente del desembarco.

Detrás de la colina Quemada se presenta la cresta ondulada de las colinas W.

El ataque inglés tenía por objetivo la toma de la colina 70, y en seguida de la colina 112, la más alta de la cresta.

Dos divisiones, después de un violento bombardeo preliminar de media hora, se lanzaron contra la doble línea de trincheras turcas que se extienden por la llanura a ambos lados de la colina Quemada y sobre la cumbre de ésta.

Los ingleses, no obstante el fuego nutrido de fusiles y ametralladoras del enemigo, se apoderaron de un golpe de la primera trinchera.

Al mismo tiempo avanzaron, a través de los matorrales, hacia la cumbre de la colina Quemada.

Los turcos resistieron valientemente. Se les veía de pie en los parapetos de sus trincheras, disparando sobre nuestras tropas, que se habían metido al descubierto en un barranco.

Hacia la tarde, una división de Caballería inglesa fué enviada de refuerzo para ayudar a la toma de la colina.

Esta división, al atravesar el Lago Salado, sufrió un fuego terrible de «shrapnells».

A la caída del día, nuestros soldados se habían apoderado de la colina.

Pero como era barrida por los fuegos cru-

zados de una batería turca y de las ametra-

lladoras colocadas a retaguardia en las colinas más altas, la posición no podía conservarse.

Las tropas volvieron durante la noche a sus antiguas posiciones, y lo que conservamos al día siguiente fué una parte de la trinchera enemiga en la llanura.

Los pueblos balkánicos

Lucha de influencias.

ROMA, 7. Todas las noticias que llegan a Roma demuestran que la diplomacia de la Cuádruple hace en los Balkanes mayores progresos que la de los Imperios centrales.

Estos han perdido definitivamente la partida entablada en Bucarest y Atenas, y las probabilidades de ganarla en Sofía disminuyen.

Comunican de Sofía que los austroalemanes ejercen una presión muy fuerte para obtener la firma del acuerdo con Turquía. Se dice que el Kaiser hasta ha aconsejado un golpe de Estado.

El acuerdo está en suspenso porque Turquía quiere obtener de Bulgaria el compromiso de dejar pasar por su territorio al ejército austroalemán. En los círculos oficiales búlgaros se considera tal cosa como inaceptable.

Maniobras griegas.

ATENAS, 7. En breve habrá maniobras en toda la antigua y moderna Grecia, tomando en ellas parte tropas de todas las armas.

El contrabando de caucho.

BUCAREST, 7. El ministro de Hacienda ha dado nuevas órdenes para impedir en las Aduanas el contrabando de caucho.

Italia y Austria

Las operaciones.

ROMA, 7. Las tropas italianas que operan en dirección de Rovereto han obtenido un nuevo éxito.

La posición estratégica de Rovereto está considerada como la llave de la defensa austriaca del Trentino meridional.

Alrededor de esta ciudad todas las cimas grandes y pequeñas están formidablemente fortificadas.

Sucesivamente, ocho de estas cimas han caído en poder de los italianos, entre ellas las de los montes Maggio y Maronia.

Toda la defensa oriental de Rovereto está así, rota.

Los fuertes de Folgaria han quedado detrás de la ocupación italiana, encontrándose paralizada su acción de defensa.

Rovereto está actualmente bajo la acción directa de la artillería italiana. Su estación no puede ser utilizada por los austriacos.

Otros progresos importantes han sido obtenidos del lado de Riva, cuyos fuertes orientales son batidos por la artillería pesada italiana.

Riva se encuentra en las mismas condiciones que Rovereto. Las baterías italianas la dominan por tres lados.

Los rusos

Los nuevos frentes.

PARIS, 7. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado habla de los últimos cambios que ha habido en el alto mando de los ejércitos rusos.

El general Alexeiev, reemplazando al general Tanchoukevitch, como jefe del Estado Mayor general, abandona el mando del frente Noroeste, puesto donde reemplazó, hace tres meses, al general Roussky, relevado por enfermo.

Ahora, el general Roussky recobra su puesto. Se sabe que fué llamado por primera vez en octubre, en sustitución del general Tillsinski.

Después, el corresponsal habla de la nueva situación estratégica, que exigirá en lo sucesivo la división de las fuerzas rusas, no en dos, sino en tres grupos de ejército, por la creación de un tercer puesto del mando para el ejército del centro, llamado occidental. De esta manera, la distribución de las tropas moscovitas se identifica con la de los austroalemanes, haciéndolas completo frente.

En efecto, el frente Norte de los alemanes desde Bielsk a Riga, pasando ante Dvinsk, Vilna y Grodno, está compuesto de los ejércitos de Below, Eichhorn y Gallwitz, bajo el mando del general von Falkenheim. Hasta Vilna, las fuerzas del general Roussky, constituyendo el ejército ruso del Noroeste, le hacen cara.

El frente Sur de los austroalemanes va desde Kobrin, al Este de Brest, y siguiendo el curso del Styr, pasa por Derajno, Doubno y Radzilovit, para alcanzar en seguida el Styr y hasta su confluencia con el Dniester, y descender, en fin, por el curso de este río hasta cerca de la frontera rumanana. Para este frente de ejército de Boukhalo y de los ejércitos de Baum-Ermoli, Lintzingen y Pfanner, cidos de la mano del general Mackensen. Las tropas rusas del general Ivanof, constituyendo el ejército del Sudoeste, se sitúan frente a las líneas enemigas citadas.

Por último, entre esos dos frentes extre-

mos, de plena actividad, se sitúa el frente austroalemán del centro, permaneciendo al Este de Brest. Está constituido por los ejércitos de Scholtz, Príncipe Leopoldo de Baviera, Voysch y Archiducado José Fernando, bajo el mando del Príncipe Leopoldo. Es para ir contra estas últimas fuerzas por lo que el ala izquierda del ejército ruso del Noroeste y el ala derecha del del Sudoeste han sido quitadas de sus mandos respectivos, fundiéndose en un nuevo ejército, el del centro u occidental, bajo el mando del general Evert.

Este general, notable combatiente de la guerra ruso-turca, fué más tarde maestro de campo del generalísimo. Mandaba últimamente el 13.º Cuerpo de ejército y en la guerra actual iba a la cabeza del cuarto ejército, que tanto se distinguió en Lublin en septiembre del año último.

El general Evert está unido por una estrecha amistad con el nuevo jefe del Estado Mayor, general Alexicief.

Las dificultades y las pérdidas alemanas.

PARIS, 7. Según manifiesta Le Temps, los críticos militares alemanes aprecian de manera distinta los éxitos obtenidos contra los ejércitos rusos, lo que afirma la convicción de que esas victorias sólo han sido lograda a cambio de grandes sacrificios.

«Estamos muy lejos de los campos de batalla—dice Le Temps,—y, por tanto, ignoramos las peripecias del drama que está desarrollándose desde la Curlandia hasta Galitzia, para poder aventurar por nuestra cuenta una opinión definitiva acerca de la marcha de los acontecimientos. Pero el conocimiento que tenemos de la guerra nos permite creer, sin embargo, que la ofensiva alemana, comenzada a primeros de mayo y prosiguida sin detención, habrá sido causa de un consumo enorme de toda clase de esfuerzos, voluntad, hombres y material.

Informaciones muy interesantes esclarecen un asunto tan desahogado por las comunicaciones oficiales alemanas.

He aquí lo que escribía el 27 de mayo la esposa de un soldado alemán, hecho prisionero más tarde en el frente francés:

«Carlos escribe siempre unas cartas desesperanzadas. No tiene esperanza de un porvenir mejor. Ahora están lejos, en Galitzia, y se humedan cada día más y más. Últimamente escribí que habían andado todo un día y toda una noche, haciendo 70 kilómetros, y pienso que ya no son hombres jóvenes, pues tienen de cuarenta a cincuenta años, y que no tendrán nada que beber ni que comer, porque casi no pueden seguirlos los aprovisionamientos. Las fuentes han quedado inutilizadas por los rusos. No pueden comprar nada porque todo está destruido por los rusos, y Carlos no ha recibido noticias de casa, aunque le he enviado seis paquetes de cartas.»

Otra carta encontrada en el capote de un soldado alemán, perteneciente a un regimiento de la reserva que operaba en Galitzia, dice:

«Todo el asunto consiste aquí en avanzar. Y hace tres días que nos batimos con los rusos sin progresar apenas. Hay compañías que partieron para la lucha con más de 200 hombres y que ahora tienen 18. De vez en cuando hacemos algunos prisioneros; pero creo que en los periódicos se añaden ceros a los números.»

Estas noticias, transmitidas tan ingenuamente, tienen evidente interés. Las informaciones de diversas fuentes están de acuerdo sobre el deseo que tienen los austroalemanes de avanzar, y sobre las graves dificultades que encuentran, aumentadas cada vez más.

Lo más interesante parece ser el sabotaje sistemático de todas las vías de comunicación, entre los demás trabajos de destrucción de los rusos en su retirada. Puede admitirse, sin embargo, que esas destrucciones no han podido ser realizadas más que en las arterias principales. Esto explica que la progresión de los alemanes haya podido continuar con la sencilla reparación de pasos inutilizados.

Esto ha podido servirles en Polonia, donde existían, hasta el Vístula, comunicaciones normales por vía férrea. Pero en el Este ha debido ser enorme el trabajo de reconstrucción que han tenido que hacer los alemanes. Para conducir sus trenes de aprovisionamiento hasta sus líneas han tenido que transformar la vía ancha rusa en una vía normal,

construyendo un rail intermedio ó construyendo los dos. Parece que han empleado ambos medios, y noticias particulares procedentes de Bélgica permiten afirmar que han comenzado a transportar en vagones especiales los rieles enteramente montados en sus traviesas; 600 a 800 kilómetros de vías bellas habrán atravesado Alemania de esta manera, para ser colocadas en Rusia.

Es imposible que unos ejércitos que progresan con tantas dificultades no sufran pérdidas gravísimas. En un período de tres días, del 5 al 8 de julio, las pérdidas austroalemanas en Galitzia han sido calculadas en más de 40.000 muertos y heridos y 8.000 prisioneros. Los esfuerzos que se pueden solicitar de las tropas son limitados. Y es insensato pensar que un ejército pueda repetirlos indefinidamente.

Hay que añadir a estos razonamientos otra desventaja para los austroalemanes: el tiempo que transcurre y la estación que se aproxima.

La retirada.

PARIS, 7. A Le Journal telegrafía Ludovic Naudeau desde el Cuartel general ruso lo siguiente:

«Ha sido una suerte que toda la población de Grodno haya abandonado el lugar desde hace diez días, porque, en un esfuerzo furioso, los rusos, que no habían abandonado nunca los barrios extremos del Este, se precipitaron de nuevo sobre la ciudad. Se produjo una gran batalla en las calles. Ese ahinco de los rusos en Grodno se explica por la necesidad de cubrir el cruceamiento de las líneas férreas y de proteger el repliegue de las unidades más avanzadas, que se habían mantenido tan acaudalmente en la izquierda del Niemen.

Era claro, desde hacía días, es decir, después del paso de los alemanes a la orilla derecha del Niemen, que el ejército ruso de Grodno iba a encontrarse en una situación difícil; pero, después de todo, esta liquidación se opera felizmente.

Al Norte de Grodno los alemanes hacen un esfuerzo poderoso a lo largo del río Meretchenka, entre Meretch y Orani. Siguen conservando siempre Orani-Ciudad, pero no logran conquistar Orani-Estación, donde los rusos se mantienen con su solidez tradicional.

Se ve claramente qué movimiento envolvente tratan de efectuar los alemanes.

En las operaciones del Niemen medio, el ejército de Eichhorn, que quiere romper la línea Meretchenka, al Noroeste de Grodno, espera que el ejército de Galwitz, que ha marchado de Bielostok al Sudeste de Grodno, y el ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera, que ha marchado de Biedsk al Norte de Biedoveji, llegarán respectivamente: el primero al nudo de las líneas férreas llamado Mosti, el segundo al nudo de la red ferroviaria llamada Volkovitsk.

Antes que los numerosos convoyes del ejército ruso, que salió de Grodno, hayan podido escapar, esa esperanza será burlada una vez más.

Los alemanes, por último, se apoderaron de algunos furgones; pero si los ejércitos de Eichhorn, Galwitz y Leopoldo de Baviera se juntan, será tarde una vez más, porque el botín principal, se les habrá escapado, cosa que se explica por la rapidez con que los rusos precipitaron la evacuación de Grodno, estando el grueso material industrial y militar sobre los vagones ó en los andenes de la estación desde el 25 de agosto.»

También Naudeau da los siguientes detalles:

«En el Dvina, en Linden, nuestros aliados, en un furioso contraataque, reconquistaron y volvieron a ocupar la orilla izquierda.

Por contra, su importante cabeza de puente de Friedrichstadt ha sido tomada por asalto tras un bombardeo espantoso, y tuvieron que retirarse a la orilla derecha. Pero allí están fuertes, y en ningún punto los alemanes han podido aún atravesar el río.

Los alemanes de Friedrichstadt hacen ahora esfuerzos por progresar a lo largo de la línea férrea, hacia Jakobstadt, desde donde podrán, de una parte, forzar el paso del Dvina hacia Kreitzburgo, y de otra parte, reforzar sus operaciones hacia Dvinsk.

Pero nuestros aliados, entre el Niemen y el Dvina, todavía resistirán.

El flujo nuevo de municiones hacia sus parques y sus baterías comienza a realizarse poderosamente. He ahí lo esencial.»

La guerra en el aire

Extracto de una carta de un aviador alemán.

PARIS, 8. Sobre el cadáver de un aviador alemán ha sido encontrada la carta que sigue:

«Ya no estoy en Z; nuestra escuadrilla ha venido a D, porque ahora no se ve a los aviones franceses más que reunidos en número considerable, ora para venir a enterarse de lo que pasa en nuestro campo, ora para impedirnos el paso por encima de sus líneas. Como disponen los franceses de gran cantidad de aparatos y nos cortan el camino de una manera sistemática, no hemos tenido más remedio que seguir su ejemplo.

Las escuadrillas francesas operan como sigue: cuando quieren impedirnos ejecutar nuestras exploraciones, unos diez aviones de los suyos suben a 2.000 metros y recorren todo lo largo de nuestra línea; otro número igual de aparatos ascienden a 3.000 metros y operan en dirección contraria a los primeros. Si por casualidad uno de los nuestros se esfuerza en pasar entre las mallas de esa red, los dos franceses que más cerca de él están le atacan a un tiempo por arriba y por debajo. Si así no es suficiente, vienen otros dos para ayudarnos. Lo mismo hacen cuando se trata de echar bombas sobre nuestros centros de aviación y estaciones del ferrocarril, etc. Están organizados de la manera siguiente: Cada escuadrilla se compone de un avión de dirección, de otros encargados de la orientación, y por último, de los que llevan las bombas. Manejan con muchísima habilidad, lo mismo que si fueran escuadras en el mar.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 7 (5 tarde). Telegrafía la Agencia Reuter que el Hesperian se ha hundido cerca del lugar donde fue torpedeado.

Dos vapores lo tomaron a remolque; pero sólo pudieron avanzar muy poco, pues la presión del agua rompió los cables de acero.

La Compañía Allam Line asegura que doce pasajeros y trece tripulantes han desaparecido.

El agregado naval de los Estados Unidos ha abierto una investigación en Queenstown con el fin de averiguar las causas del hundimiento del Hesperian.

La Agencia Lloyd comunica que el vapor inglés Cymbeline ha sido echado a pique.

Se han salvado 39 de la tripulación, seis han muerto y seis están heridos.

Comunican a Reuter de Atenas, de origen diplomático, que un submarino británico ha hundido al destructor turco Var Hissar en el mar de Mánara.

Un parte oficial francés dice que los ingleses y los austroalemanes han progresado recientemente en Galipoli.

Una granada enviada a Londres como recuerdo por un soldado que está en Francia, ha hecho explosión en la Oficina Central de Correos, hirviendo a un mayor general y a varias personas más.

TORRE EIFFEL (Paris), 7 (6 tarde). El capitán del Hesperian ha declarado que su barco fue torpedeado sin previo aviso y que no había visto ningún submarino.

Por el contrario de lo que se creyó a bordo, todos los pasajeros han podido salvarse, pero no fue posible sacar la correspondencia canadiense y americana que llevaba el barco.

El embajador de Austria-Hungría en Washington ha hecho algunas declaraciones por las que pretende tener derecho a impedir que trabajen en la fabricación de las municiones los súbditos austrohúngaros que residen en los Estados Unidos, y que empleará todos los medios para conseguir este fin, especialmente provocando huelgas en las fábricas donde puedan trabajar dichos obreros. En vista de esto, una parte de la Prensa de Nueva York pide que se le entreguen sus pasaportes.

Varios personajes notables franceses han aceptado una invitación del Gobierno inglés para ir a visitar la flota británica.

En la comedia ofrecida por la Prensa a los delegados franceses, se pronunciaron varios discursos; los oradores expresaron su admiración por la impresión tan grandiosa que les ha producido la flota que les han invitado a visitar.

ción por la impresión tan grandiosa que les ha producido la flota que les han invitado a visitar.

CARNARVON, 7 (7 tarde). En el teatro oriental ha habido pocos cambios. Los rusos impidieron un intento de avance del adversario, capturando hombres y cañones.

El último parte de Roma dice que las tropas italianas han conseguido una serie de triunfos en su campaña por las montañas. Han sido puestos en fuga algunos destacamentos enemigos en la cuenca del Plezzo, donde los italianos se apoderaron de gran cantidad de armas y municiones.

También han conseguido las tropas italianas echar al enemigo de una posición que había tomado en un bosque del valle de Koritnica.

Los esfuerzos hechos por los aeroplanos enemigos para efectuar raids y sorprender a las fuerzas italianas han fracasado por completo en todas las ocasiones.

POLDHU, 7 (11,30 noche). (Empieza con el parte de Carnarvon de las siete de la tarde, ya publicado.)

Llama mucho la atención la extraña credulidad del pueblo y de los políticos norteamericanos. Todos los periódicos importantes comentan la facilidad con que América cree que Alemania la tratará con respeto y observará lo pactado oficialmente, después de haber visto cómo los hunos modernos se han portado en Serbia, han roto el Tratado con Bélgica y han deshonrado las firmas puestas en el Tratado de La Haya. Los últimos acontecimientos deben ser un amargo despertar para el pueblo norteamericano. El Gobierno y los americanos se precatan ahora de que los ofrecimientos pacifistas de Alemania eran resultado de los esfuerzos hechos para influenciar el sentimiento público.

Ha sido desmentido que el cardenal Gibbon, prelado católico americano, hubiese presentado al Presidente Wilson un mensaje del Papa, en el que éste pedía interpusiese sus buenos oficios para llegar a la paz.

Al fin Alemania se va convenciendo de que sus zeppelins han sido un fracaso. Noticias recibidas de Copenhague dan cuenta de que Alemania está haciendo experimentos con grandes aeroplanos, que esperan superen a los zeppelins. Estas nuevas máquinas son biplanos de 43 metros de envergadura, provistos de motores de 300 caballos y con capacidad para llevar esencia para ocho horas.

Se espera hacer con ellos el viaje de ida y vuelta a Londres en cinco horas. Estos preparativos son clara indicación de que los alemanes han perdido la afición por los globos.

Los agentes alemanes han prodigado dinero y armas en la región occidental de Persia, y han sobornado una sección de Mejllis, dando por resultado estos manejos el que haya en Persia un serio temor a un estado anárquico.

El Zar, en un telegrama al Presidente de la República francesa, le anuncia que se ha puesto en persona al mando de sus heroicos soldados.

El general Joffre ha visitado el frente italiano, concediéndose gran importancia militar a esta visita. Los periódicos italianos hablan de esto como demostración de la cooperación y fraternidad que reina entre los países aliados.

El Almirantazgo alemán admite que el submarino U-27 no ha regresado, y que puede considerarse como perdido.

COLTANO, 8 mañana. Mando supremo, 7, 9,15. En el alto Valcomanica, nuestra artillería dirigió sus tiros contra algunas fortificaciones enemigas de la cuenca Pressena, destruyendo parte de ellas y obligando a huir a las tropas que las ocupaban, persiguiéndolas con shrapnells.

En Val di Bono (valle de Ledro), durante la noche del 5, uno de nuestros destacamentos dió un audaz golpe de mano contra la central eléctrica de Lenzimo, al Norte de Bezzeca, destruyéndola por completo.

En el sector de Tolmino, durante la noche del 6, el adversario, después de un violento fuego de artillería y de fusilería, atacó nuestras posiciones desde las pendientes de Monte Nero.

Aunque la niebla y la oscuridad les eran

favorables, fueron completamente rechazados con grandes pérdidas.

En el bajo Isonzo, el enemigo ha bombardeado San Pietro d'Isonzo, Gasseliano y Monfalcone, causando varias víctimas entre el elemento civil.—Cadorna.

TORRE EIFFEL (Paris), 8, 10 mañana. Un grupo de corresponsales de guerra extranjeros, que acaba de visitar las fábricas francesas de municiones, ha sido recibido por M. Albert Thomas, subsecretario de Estado en el ministerio de Municiones, que les ha hecho presente su agradecimiento por los sentimientos de admiración que han manifestado para nuestro país al dar cuenta en sus periódicos de su viaje.

«Han podido ustedes apreciar nuestro esfuerzo—dijo M. Albert Thomas,—que no le consideramos suficiente, aunque tengamos la convicción de que el derecho es por sí mismo una energía que favorece nuestra justa causa, con el concurso de otras irresistibles pruebas materiales.

De nuevo podrán apreciar sensibles progresos en la próxima visita a que serán invitados; pero por ahora no nos alcanza ninguna inquietud; la victoria es para nosotros una verdad absoluta.»

Ayer comunican de Ginebra que el submarino alemán U 27 no ha regresado. Como hace largo tiempo que se encontraba en alta mar, puede considerarse perdido.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 7 (12 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán que a consecuencia de la explosión de varias minas en las trincheras enemigas del Norte de Dixmude, fueron hechos prisioneros varios belgas y tomada una ametralladora.

Fracasaron los ataques franceses en Souchez y Sondernach.

Un ataque de los aviadores aliados contra Liehtervelde ocasionó la muerte de siete paisanos belgas, resultando otros dos gravemente heridos.

Teatro oriental de la guerra.—En Friedrichstadt avanzó la Caballería alemana, haciendo 750 prisioneros rusos y apoderándose de cinco ametralladoras.

En el paso del Ross, merced a una sorpresa nocturna, llegaron los alemanes hasta la orilla oriental, haciendo más de mil prisioneros.

Las tropas del Príncipe Leopoldo de Baviera y del general von Mackensen siguen progresando.

Ha sido hundido el vapor inglés Mimosa, de 3.466 toneladas, salvándose la tripulación.

Comunican de Constantinopla que las baterías de la costa de Anatolia cañonaron en Dikili el 31 de agosto un crucero auxiliar inglés, incendiándolo.

Durante el mes de agosto se han encontrado flotando en la costa de Holanda 38 minas, de las cuales 21 eran inglesas, nueve alemanas y el resto de procedencia desconocida.

En Londres corre el rumor de que en el hundimiento del Hesperian perdieron la vida varias personas. Únicamente el vigía vió el submarino, dando aviso en seguida al capitán.

Aunque el mar estaba tranquilo, zozobraron tres botes y otros hacían agua.

Según comunicado del secretario de Estado encargado de los asuntos de la India, desde mediados de agosto continúan los combates en el distrito de Peshawar.

A fin de agosto los ingleses tomaron la ofensiva, habiendo sufrido graves pérdidas.

Se nota agitación en la región de Mohmand. Reina tranquilidad en el resto de la frontera Noroeste.

Notas de la guerra

Un artículo de Maeztu

Ramiro de Maeztu publica anoche en nuestro estimado colega el «Heraldo» un notable artículo, en el que, ocupándose del hundimiento del vapor español «Peña Castillo», se inclina a la creencia de que la catástrofe fué provocada por un submarino alemán.

He aquí lo que dice a este propósito:

«¿Había minas por donde navegaba el vapor santanderino? Claro está que siempre es posible que una mina se escape del punto

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

¿Vendría otra vez? ¡Oh! Al pensamiento sólo de que no le vería más, Blanca sufría una pena indecible. Se había aficionado ya a aquella figura que desde la víspera le hacía compañía en su aislamiento. Entonces, muy decidida, se vistió como el día anterior y salió sin ruido. Ya fuera, echó a correr hasta el fondo del jardín. Mientras corría por la nieve, donde sus pies, calzados con zapatillas, se hundían hasta los tobillos, sentía una alegría indecible, profunda, cándida. Su corazón latía precipitadamente. Tenía ganas de llegar en seguida. Alguna cosa le decía que el joven estaba allí, que la esperaba ansioso, impaciente, desesperado quizás. La idea de que debía estar desesperado por no verla le causaba una intensa alegría. ¡Sí; debía estar desesperado. En su pensamiento le era preciso que así fuese. El sol, oculto hasta entonces, rasgó bruscamente las nubes. En un momento todo el paisaje se iluminó. Los copos detenidos en las ramas de los árboles, temblando al soplo de la brisa, brillaban como diamantes. Los pájaros que picoteaban en el jardín volaron alegres. Blanca llegó al pequeño muro. Entonces lanzó un ligero grito. El caballero estaba allí de pie, arrimado

a un árbol, al que había atado al caballo por las bridas. Sus ojos estaban fijos en el sitio en que la víspera había visto a la joven. Oyó sin duda el grito de Blanca, y sonrió. La joven se había marchado ya. Entró en su cuarto y se sentó. Después, de repente, se puso a llorar; pero sus lágrimas eran de alegría. Ya no estaba sola; el desconocido llenaba su vida. No se arrepentía de haber cedido a aquella fuerza que la había empujado. Había visto a aquel joven, al que se sentía profundamente inclinada. Ya tenía felicidad para todo el día. Al día siguiente, que era domingo, Blanca se levantó muy temprano, y en seguida empezó a arreglarse. Se puso su más hermoso traje, y cuando estuvo vestida se miró al espejo y se encontró bien. Pasó al jardín, que atravesó, como la víspera, llena de emoción. Como el día anterior, estaba persuadida que iba a ver al desconocido en el mismo sitio, de pie, esperando que ella apareciese. Al fin llegó cerca del muro. Entonces sintió una decepción punzante. El joven no estaba! A Blanca se le oprimió el corazón.

Tuvo que apoyarse sobre el muro, porque desfallecía. Una multitud de ideas se amontonaban en su cabeza, sin que pudiese coordinarlas lógicamente. ¿Por qué no había venido? ¿Volvería? ¿Había concluido todo? La joven estaba entristecida. Le parecía que había sido lanzada bruscamente a su antiguo aislamiento, y experimentaba un sufrimiento agudo. De pronto su fisonomía se iluminó, sus ojos brillaron, sus mejillas enrojecieron. Había visto sobre la nieve las huellas de un caballo. Aquel camino era poco frecuentado. No era accesible mas que a los peatones y a los jinetes, pues era muy montañoso; los carruajes se aventuraban en él raramente. Así, pues, las huellas que había en la nieve sólo podían ser del caballo del desconocido, porque en el país nadie montaba a caballo. Las huellas eran del día, y hasta recientes, porque había nevado durante la noche, y las señales dejadas la víspera por el mismo caballo estaban cubiertas. No había duda posible: el joven había venido. ¿Por qué no había esperado? Blanca había tenido cuidado de no dejar pasar la hora, y hasta había llegado un poco antes. ¿Qué hacer? ¿Le esperaría? No podía hacerlo, pues Eusebio estaba allí. ¿Qué le diría si venía al jardín y la pedía explicaciones?

Sin embargo, la joven no se acostumbraba al pensamiento de pasar un día entero sin ver al desconocido. Se quedó ansiosa cerca del muro, prestando oído a todos los ruidos, esperando anhelante oír resonar a lo lejos el sonido del freno del caballo. —¡Eh, pequeña!... ¡Blanca!... ¡Eh!... ¿Qué diablos miras ahí? La joven se estremeció y se volvió bruscamente al reconocer la voz de Eusebio. El veterano estaba fumando su pipa delante de la casa. Había salido para estirar las piernas, pues tenía necesidad de excesiva actividad; no podía estar mucho tiempo en el mismo sitio, y sufría en el invierno de no poder ir y venir a su gusto, porque era friolero, y el frío le retenía en la casa a su pesar. En algunas zancadas, el viejo se encontró al lado de Blanca, sobrecogida. —¡Qué hermosa está!—dijo mirando a la joven de pies a cabeza y olvidándose de su pregunta. Cuando iba a interrogarla de nuevo, un sonido de campanas vibró de repente en el aire, sonoro y alegre. —¡Bien!—dijo.—El señor cura de Plombieres llama a sus hijos. Matías el campanero no da descanso al brazo. —Es preciso que me vaya—dijo Blanca, feliz por esta distracción.—Llegaré tarde. Eusebio sonrió. —¡Ah! Es verdad—dijo.—Vas a misa! Es por el señor cura por quien te has arreglado tanto?

donde fué amarrada y que flotando choque con un buque y lo eche a pique. Pero se trata de una probabilidad remota. Lo cierto es que el «Peña Castillo» no navegaba por ninguna zona regularmente defendida con minas y que las autoridades inglesas declaran que no habla minas en el punto donde el «Peña Castillo» fué echado a pique. Allí por donde navegaba el vapor santanderino siguen ahora navegando centenares de barcos ingleses.

Examinemos la otra contingencia. El «Peña Castillo» fué sacrificado no muy lejos del punto en donde fueron echados a pique el «Arábica», el «Isidor» y otros cuatro ó cinco buques por un submarino alemán. Generalmente los submarinos hacen sus víctimas de día, porque de noche ven muy poco ó nada. Pero si un submarino se halla de noche en la superficie renovando, por ejemplo, su provisión de aire y dando a sus tripulantes el regalo de dejarles dormir al aire fresco y pasa por el lado suyo un vapor y la noche está clara, el submarino puede ver el vapor sin ser visto por éste, porque no necesita realmente hacerse ver para tener abierta la tapa superior de su torre. Si entonces se le ocurre al submarino disparar un torpedo, nadie puede evitarlo.

Si se tiene en cuenta que el «Arábica» fué echado a pique, según testimonio de centenares de pasajeros, sin previo aviso, se podrá suponer que el comandante del submarino que realizó la hazaña no era hombre que se anduviese con muchos escrúpulos. Si se recuerda, por añadidura, que el «Peña Castillo» fué echado a pique en un punto no muy lejano al que fué tumba del «Arábica» y del «Isidor»; que la noche era clara y el «Peña Castillo» pudo ser visto por el submarino, y que no habla minas por allí, la conjetura más probable es la de que el barco santanderino fué echado a pique por el mismo submarino alemán que causó la pérdida del «Arábica».

Luego hace atinados comentarios respecto á las disculpas de Alemania y da las siguientes noticias, que reproducimos por creérselas interesantes:

«Sabe el público español que á la fecha actual han sido ya capturados ó destruidos—destruidos casi todos—más de 40 submarinos alemanes? El fondo del mar en las inmediaciones de Inglaterra no es ya, como en el mes de febrero, una vía libre para los submarinos.

Hay en él redes y trampas de toda índole. Hay, sobre todo, si no me equivoco, unas cuerdas que se llan á las hélices de los submarinos que intentan pasar por las redes que les cierran el camino. Y cuando se paraliza la hélice de un submarino, nada pueden hacer sus tripulantes para desprenderse de la tenaza que les sujeta al fondo del mar.

Y lo terrible es que tampoco se puede hacer entonces nada por socorrer á los tripulantes del submarino. No se sabe tampoco que se le tiene preso. Los tripulantes del submarino sólo saben que no pueden moverse, que están consumiendo su provisión de aire y que no pueden subirse á la superficie para renovarla. Se muere de asfixia, respirando sus propios hedores, envanecándose en cada aliento el aire para el aliento que va á seguir cada cuatro segundos.

No, no es una muerte que pueda parecer desahogada á un militar pundonoroso. No hay gloria en morir de asfixia en una trampa del fondo de los mares. Pero tampoco hay gloria en una campaña como la que ha dejado sus maridos ni padres á las mujeres y los hijos de los tripulantes del «Peña Castillo». Los tripulantes de los submarinos alemanes no reciben, en suma, sino el género de muerte que merecen unos hombres que se someten á ejecutar órdenes tan crueles como las de echar á pique barcos mercantes sin aviso.»

Los belgas

Un héroe.

EL HAVRE, 7. En la reciente revista del Rey Alberto y del Presidente de la República francesa ha sido condecorado con la cruz de Leopoldo el teniente L. Berges-Levrault, que ha hecho toda la campaña y que es uno de los dos únicos tenientes del 37.º regimiento que sobreviven de los que salieron con el Cuerpo al principio de la guerra.

Fué herido gravemente; pero se repuso y es hoy uno de los más brillantes oficiales del ejército belga.

Contra un periódico.

EL HAVRE, 7. Continúan en Holanda las protestas de los flamencos contra el reducidísimo grupo de los flamencistas que, con la ayuda del Gobierno alemán, sostienen el periódico «Vlaamsche Stem», para defender que deben aprovecharse las circunstancias actuales al efecto de conseguir la libertad de Flandes.

Los Comités belgas votan órdenes del día condenando al periódico, y los emigrados belgas niegan el saludo á los del grupo, que no cuentan con otra persona de algún relieve que un profesor de Lovaina: J. de Coek.

El hundimiento del «Hesperia»

Veinte desaparecidos.

LONDRES, 7. El vapor «Hesperia» transportaba 3.545 sacos de cartas y periódicos, varios destinados á los Estados Unidos y procedentes de países neutrales.

El número de los desaparecidos es de 13 pasajeros y 7 marinos.

Consecuencias de la guerra

Doble suicidio.

ROMA, 7. Los periódicos dicen que la hija del ministro de los Países Bajos en el Quirinal, Ottilia Weidener, y el segundo teniente de cazadores alpinos conde Gaetano della Quilla Aragona, se suicidaron en Sorrento.

Dejaron escrita una carta, en la que decían que no podían vivir separados.

La escuadra austriaca

No se atreve á combatir.

ROMA, 7. El oficial montenegrino Radovich, que ha llegado de Cattaro, donde estuvo prisionero, ha declarado al corresponsal del «Corriere della Sera» que el comandante general de la escuadra austriaca en

Cattaro no se atreve á salir del golfo porque las tripulaciones de los buques se han amotinado y amenazan con hacer saltar los navíos si se les obliga á combatir con la escuadra italiana.

Materiales para los rusos

De China y Japón.

GINEBRA, 7. Un telegrama de Tokio anuncia que en China y Corea se trabaja con mucha actividad para suministrar material de guerra á los rusos.

El Gobierno japonés interviene oficialmente suministrando piezas de grueso calibre, sacadas de las posiciones de la costa Norte.

Las piezas son desmontadas y enviadas á Rusia con las municiones necesarias y con los sirvientes.

La Comisión rusa de recepciones, bajo la dirección del mayor Papawik, ha adquirido últimamente en Corea 40.000 pares de botas y 30.000 cajas de municiones.

Una importante fábrica está dedicada exclusivamente á la fabricación de material de guerra para los rusos y acaba de hacer entrega de cuatrocientas toneladas de algodón pólvora.

Las fábricas de fusiles del Gobierno japonés trabajan día y noche, pues el Gobierno ha decidido aumentar la fabricación de fusiles de 500.000 á un millón.

El Gobierno italiano

Próxima reunión.

ROMA, 7. El Consejo de Ministros se reunirá el martes próximo.

En la reunión se deliberará sobre importantes asuntos de orden diplomático y militar, y se adoptarán resoluciones respecto á la guerra con Turquía y á las relaciones entre Italia y las otras Potencias del Triple Acuerdo.

El ministro Barzilai, que acaba de regresar de Udina, ha manifestado excelentes impresiones de su viaje á las líneas de combate.

El ministro, que ha visitado con el Rey varias zonas, celebró una entrevista con el generalísimo Cadorna, quien le expresó su inquebrantable confianza en la victoria final.

El cólera en Austria

Pérdidas en el ejército.

ROMA, 7. Un oficial italiano escribe á su familia que ha sabido por los prisioneros austriacos que el cólera causa pérdidas considerables en el ejército austriaco.

Todas las poblaciones austriacas están infectadas.

En Viena hay millares de enfermos. Los campos de concentración de prisioneros y rehenes están convertidos en lazaretos.

Los médicos son insuficientes para atender al gran número de enfermos que existe, y en varios puntos faltan desinfectantes.

En Hungría, la situación es idéntica.

Confianza de los rusos

En el alto mando.

PETROGRADO, 7. El cambio efectuado en el alto mando ha reanimado la confianza pública, pues ya se sabe que la dirección de las operaciones está encomendada á un jefe que está muy al corriente en la ciencia militar, como el general Russky, á quien se le ha confiado las operaciones más delicadas.

Propósitos de los alemanes

En Rusia.

PETROGRADO, 7. Un periódico ruso dice que el grueso de las fuerzas alemanas está en la parte del Báltico.

Se cree que von Below hace esfuerzos para llegar á Riga antes del invierno.

Según otros informes, el general Hindenburg prescindirá de toda ofensiva contra Moscú y Petrogrado.

Los austriacos se consideran al término de las operaciones, y no piensan más que en fortificarse al Este y al Oeste; pero un crítico militar asegura que habrá campaña de otoño.

Cambio de telegramas

El Zar y M. Poincaré.

PARIS, 7. El Zar ha dirigido ayer al Presidente de la República el telegrama siguiente: «Poniéndome hoy al frente de mis valientes ejércitos, tengo un particular empeño en enviarlos los votos más sinceros que formo por la grandeza de Francia y la victoria de su glorioso ejército.»

El Presidente le ha contestado esta mañana: «Estoy persuadido que tomando ella misma el mando de sus heroicos ejércitos, Vuestra Majestad entiende proseguir energicamente, hasta la victoria final, esa guerra impuesta á las naciones aliadas. Le envío, en nombre de Francia, los votos más calurosos.»

El generalísimo francés

Vuelve á Francia.

PARIS, 7. El general Joffre, llegando ayer tarde á Modano, después de dos jornadas pasadas en el frente italiano, estaba esta mañana de regreso al gran Cuartel general francés.

Desde Modano, el general Joffre había dirigido al general Cadorna un telegrama, dándole las gracias por la acogida particularmente cordial que le ha sido dispensada, rogándole sea su intérprete cerca del Rey, manifestándole sea con gratitud de haber pasado en el frente italiano algunas horas rápidas en contacto con las bizarras tropas italianas, que han dejado en su corazón la más fuerte y mejor impresión.

Termina diciendo que, fraternalmente unido al ejército francés, que aplaude calurosamente sus primeros y brillantes éxitos, el ejército italiano camina despacio, pero seguro, hacia la victoria definitiva que las naciones aliadas sabrán alcanzar juntas de un mismo ímpetu, con un solo corazón, por la libertad y la civilización.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 7. (Parte oficial de las 15.) Cañoneo y lucha de granadas y petardos

en las proximidades de Souchez y Neuville durante parte de la noche.

Al Sur de Arras, en las regiones de Agny y Mailly, la región de Roy y las mesetas de Quenewieres y Nouvron, un violento bombardeo de nuestras posiciones ha obligado á nuestras baterías á contestar de modo eficaz.

En Champagne, entre Auberive y Souain, cerca de Beausejour y en los Vosgos, en la región de Lusse, la actividad de ambas artillerías ha sido vivísima.

La noche ha transcurrido sin incidentes en el resto del frente.

Los aviones alemanes han volado ayer y esta mañana sobre Gerardmer y han arrojado bombas.

El primer intento ha sido sin resultado; el segundo ha causado dos víctimas.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

De Viena á Madrid, por Pola y Barcelona, 7, á las dos de la tarde.

El vicealmirante retirado José Retter von Mauller y su esposa fueron sorprendidos en Kiew por la declaración de guerra y les fué prohibido por las autoridades rusas el seguir su viaje.

Después de largas negociaciones se había acordado con el Gobierno ruso cambiar al señor y señora von Mauller con el general Dalmassoff y su esposa, que habían sido internados en Tepitz.

Este canje no se logró efectuar porque el Gobierno ruso dijo que el vicealmirante no podía viajar por razones militares.

Según se supo más tarde, bajo el pretexto de que habían roto la ley de Kiew, el vicealmirante fué conducido á la cárcel y la señora y sus hijos fueron enviados, según los periódicos rusos, á Siberia.

El ministro de Negocios Extranjeros pidió en repetidas ocasiones al Gobierno ruso que la familia Mauller fuese puesta en libertad, agregando que el general Dalmassoff sería igualmente castigado si hasta el 30 de agosto no se habían recibido noticias de que el vicealmirante Mauller había sido puesto en libertad.

Como hasta dicha fecha no habían llegado noticias, el 3 de septiembre fué dada la orden para que el general Dalmassoff y su señora fuesen igualmente castigados.

Fueron llevados á Karlstein, donde el primero fué encarcelado y la señora fué internada.

Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 7, septiembre 1915, á las doce de la mañana.

Comunicado oficial.—En la frontera de Besarabia, y al Este de la desembocadura del Sereth, los rusos repitieron ayer sus violentos contraataques.

El enemigo fué rechazado por todas partes, sufriendo grandes pérdidas.

En el frente del Sereth y en nuestras líneas, al Este de Brody y al Oeste de Dubro, la violencia de los combates en relación á la actividad de los últimos, disminuyó.

En las cercanías de Tarnopol nos apoderamos del pueblo fortificado de Chant.

Nuestras tropas, que avanzan al Este de Luck, pasaron los terrenos pantanosos, al Norte de Lyka, con grandes dificultades.

Las tropas que combaten en el Este de Gasiolda rechazaron al enemigo de sus últimos atrincheramientos al Sur del río y ganaron algunas posiciones en la orilla Norte, mientras los italianos permanecían inactivos.

En los frentes del litoral de la costa y e Carintia se desarrollaron, en la región de la cima de Kreuz, al Sudeste de Innicken, después de gran pausa, tenaces duelos de artillería, intentando el enemigo acercarse á nuestras posiciones por combates de Infantería. Hasta ahora no han logrado nada.

Interesante á los viticultores españoles

El Gobierno francés acaba de prohibir la exportación de vinos de su país, causando verdadera sorpresa y no pequeña alarma entre los importadores ingleses. Los agentes de Londres, que aguardaban remesas de consideración la semana última, recibieron telegramas anunciando que los pedidos de vino para Inglaterra se hallaban en los muelles, listos para embarque, pero en la imposibilidad de efectuar el envío por orden superior. Los comerciantes al por mayor atribuyen esta medida á la escasez de vinos que se nota en el país, especialmente de los de clase corriente, y al anuncio de una próxima cosecha muy escasa, sobre todo en la región de Burdeos.

Francia desea reservar para sus tropas los vinos ordinarios, que son los más baratos y constituyen prácticamente una bebida nacional.

Se cree que el Gobierno francés autorizará la exportación de vinos caros; pero como por el momento es muy difícil clasificar los que pueden ó no exportarse, la prohibición ha sido general, ocasionando grandes perjuicios y retrasos á los importadores de la Gran Bretaña.

Es este un momento muy oportuno para que los viticultores españoles logren introducir sus vinos en Inglaterra, y aunque no se nos oculta que la actual cosecha se presenta en condiciones poco favorables, algo podría intentarse para ganar aquellos mercados, presentando nuestros claretes de poca fuerza alcohólica, que son los que allí se conocen con el nombre de clarets y tienen gran aceptación.

Dejamos á la consideración de nuestros viticultores la conveniencia de entablar una propaganda para el porvenir, teniendo en cuenta, sin embargo, que tal vez sería peligroso extremar la exportación de un artículo que, dadas las circunstancias actuales, puede ser necesario al consumo nacional.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes recibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidiz total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid	18 pesetas.
Provincias y Portugal.	20 »
América y Oceanía.	60 »
Unión Postal.	36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

SEÑORAS Blusas sedalina á 1,75.—Fal-das das piel seda á 1,50.—Camis-as desde 40 céntos.—Ropa blanca señora y niño.—LOS MADRAZO, 14. Fábrica.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Catdetro, ptas. 1,50.

LA HERNIA

Contención absoluta de la Hernia más voluminosa con el gran invento Brinsson, único en el mundo que ha resultado tan difícil problema. Los niños se curan radicalmente. Faja Brinsson, sin rival para vientos voluminosos y operados. Instituto Moderno, plaza Santa Ana, 11, principal. MADRID: Despacho, de 10 á 7.

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

Pastillas Crespo, garganta, tos, pasetas 1,50.

La cuestión del pan

Relación de las tahonas que en el reposo verificaron en el día de ayer han resultado con faltas en el peso de más de 150 gramos en kilo:

- Distrito del Centro.—Descalzas, 4.
- Distrito del Hospicio.—Madera, 32; San Joaquín, 7; Pérez Galdós, 5; Fuencarral, 46.
- Distrito de la Latina.—Cebada, 5.

Ayer fueron denunciadas las panaderías y tahonas siguientes ante las correspondientes Comisarías:

- Chamberí.—Calle de Santa Engracia, 45.—Buenavista.—Pilar, 39.
- Congreso.—Fúcar, 17 y 18; Santa Isabel, 37; San Pedro, 5; Moratín, 21; travesía del Fúcar, 23; Santa María, 20, y León, 6, 25 y 36.
- Latina.—Paloma, 1.

NOTICIAS GENERALES

Ayer mañana se ha verificado el triste acto de conducir al cementerio de la Sacramental de Santa María los restos mortales del capitán de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. José Galiano Hernández.

El duelo fue presidido por el administrador y cajero de este periódico, Sres. Adame y Pérez Paniagua; el diputado á Cortes don Manuel Delgado Barreto, D. Carlos Galiano, hermano del finado; su hermano político, D. Gervasio Gómez; sus parientes don Ignacio y D. Miguel Blázquez y D. Luis Gómez.

En el acompañamiento figuraba todo el personal de nuestros talleres. Descanse en paz el que en vida se hizo querer de todos por su laboriosidad y honradez, y reciba su familia nueva expresión de nuestro sentimiento.

En la iglesia parroquial de San Sebastián se ha verificado la boda de la bella señorita Elena Alvarez López con D. Antonio Garay López. La concurrencia, numerosa y distinguida, fué obsequiada con un exquisito «lunch».

Los recién casados, á los que deseamos eternas venturas, salieron para las provincias del Norte.

Dentadura limpia y sana con Licor del Polo.

Ha fallecido el teniente coronel retirado D. Enrique Monereo y Giralt, persona respetabilísima.

Su entierro constituyó una sentidísima demostración de duelo.

A nuestro muy querido amigo el capitán de Sanidad Militar D. Enrique Monereo y á su estimada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

En la iglesia de los padres Carmelitas de Vitoria se han celebrado ayer y se dirán hoy misas en sufragio de las almas de doña Julia Berini, D. José María Faquimeto y doña Teresa Faquimeto Berini.

Se ha publicado el número 24 de los «Anales del Instituto Nacional de Previsión». Entre otros trabajos contiene un estudio acerca del Instituto de Actuarios franceses, por M. Puyol Lalaguna, Aspectos jurídicos del Seguro de Guerra, discursos de los señores Maluquer y Azcárate, en la Academia de Jurisprudencia, y extensas informaciones acerca de los retiros obreros en España y el Extranjero.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de la excelentísima señora doña Adriana Ana Coghén y Lorente, han sido aplicadas en sufragio de su alma todas las misas celebradas en el día de ayer en la iglesia de la Concepción, de esta corte.

Con tan triste motivo renovamos á su viudo D. Juan Alvarado y á su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghourt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

UNA HEROINA BELGA

La señora de Carton de Wiart

Gracias á la intervenci6n caballerescas, muy plausible, del Jefe del Estado español, ha salido ya de Alemania, donde tuvo su cárcel por más de tres meses, la señora de Carton de Wiart, esposa del ministro de Justicia belga; mujer insigne á quien nuestra doña Concepción Arenal no habría tenido empacho en conceder con mil amores los títulos de amiga, compañera y colaboradora. Para ocupar un alto puesto en la Historia de Bélgica no necesitaba la señora de Carton de Wiart el escenario pavoroso de esta guerra que tantos sinsabores le ha producido. Bastábale la misi6n benéfica que se había impuesto en aquel pueblo pacífico, trabajador, industrioso. Bastábale, en una palabra, ser la compañera y la colaboradora más firme del hombre que elaboró la ley de Protección á la Infancia de 5 de mayo de 1912; ley que tantos países han imitado ó reproducido; obra que valió al consejero belga el más honroso de los homenajes: el que le tributaron con perfecta unanimidad los representantes de más de cuarenta Estados de Europa y América reunidos en el Congreso de Protección á la Infancia que en junio de 1913 se celebró en Bruselas. Pero las cosas han venido así. Y la que tenía ya bien ganado un título áureo de mujer benéfica, ha conquistado ahora, porque las circunstancias lo han querido, otro alto título de mujer heroína. Ya es madre en toda la extensión de la palabra: porque antes lo fué de sus propios hijos y de los niños pobres; y ahora lo ha sido de todo el pueblo belga aherrojado. En el santoral cívico belga figurará en adelante en primera línea. Los alemanes se han encargado de realizar su figura.

A la señora de Carton de Wiart la conoce en Bruselas todo el mundo. Pertenece á una familia distinguidísima. Su abuelo, Teodoro Verhalgen, político de nota, diputado muchas veces, fué fundador de la Universidad de Bruselas. Su matrimonio con Henri Carton de Wiart—diputado por Bruselas desde hace veinte años—había de rodearla, andando el tiempo, de una mayor aureola en el aspecto social. Porque su marido es una de las dos personalidades que más pesan en la política belga contemporánea: la otra personalidad es el bar6n de Broqueville, que al encargarse de la Presidencia del Consejo de Ministros en 1911 cuidó mucho de que Carton de Wiart le acompañara en su gesti6n, encargándole de la cartera de Justicia. Y Carton de Wiart, que como tal ministro y en representaci6n de su país vino á la corte de España á primeros de octubre de 1913 para tomar parte activa en el Congreso de Derecho internacional celebrado en la Academia de Jurisprudencia, no desmintió en el Gobierno las esperanzas que hiciera concebir el hombre que tan recientemente había batallado en su periódico *L'Avénir Social* hasta el punto de determinar que la Constituci6n belga fuese revisada para dar paso franco á reformas tan trascendentales como las protectoras de la clase obrera, la de representaci6n proporcional en las elecciones legislativas, la de anexi6n del Congo, la del servicio militar personal, la de protecci6n de monumentos, la de prohibici6n del secuestro de la pequeña propiedad y, sobre todo, la de instrucci6n obligatoria, que debiera figurar á estas alturas en todas las Constituciones vigentes. Y, con ser tan amplias, su labor de propaganda y su labor legislativa, aun le ha quedado tiempo para encumbrarse en la literatura á lugar preeminente con libros como los que se intitulan *La cité ardente* y *Les vertus bourgeoises*, novelas en que se exaltan los fastos de Bélgica, pueblo celoso de una independencia que nada ni nadie domeñará, al decir de quien ha trazado esas páginas.

En su primer discurso parlamentario—¡hay cosas providenciales!—Carton de Wiart sustentó el principio de la igualdad de los ciudadanos ante la defensa nacional. El orador presentaba tal vez momentos que desgraciadamente han llegado. Y al llegar estos días tristes para Bélgica parece también que la esposa del tribuno ha querido demostrar que no en balde era digna compañera de quien tales ideas sustentaba. Porque la señora de Carton de Wiart pudo muy bien, el día 18 de agosto de 1914, cuando la familia real y el Gobierno de Bélgica se vieron obligados á abandonar Bruselas en vispera de ser invadida por los alemanes, seguir la misma ruta que su marido, que juntamente con sus compañeros iba á establecerse en El Havre, ciudad cedida provisionalmente por Francia para el establecimiento de aquel Gobierno expatriado. La voz de un alto deber le reuivó en Bruselas con sus cinco hijos, de los que el mayor es un muchacho de once años y el menor una niñita de dos. Había fundado, en colaboraci6n con el célebre burgomaestre Max, una instituci6n benéfica: los comedores populares, y quiso seguir dirigiéndola durante la ocupaci6n enemiga, así como otras asociaciones también fundadas por ella, ó con su concurso, para la protecci6n de la infancia. Antes de esto tuvo un rasgo que pudo dar al traste con su bien cimentada popularidad. Lo ha referido la prensa holandesa. Era el 3 de agosto de 1914. Los alemanes acababan de atacar á Bélgica. Centenares de mujeres y niños de nacionalidad alemana se hallaban concentrados en el Circo Real de Bruselas aguardando que se les llevara á la frontera alemana ó á la frontera holandesa. De aquellos desgraciados muchos habían faltos de vestidos y todos ó casi todos de alimentos. Una mujer belga, una mujer fuerte, organizó un servicio para socorrerles, mientras los demás belgas los miraban ó con indiferencia ó con odio. Y á tan piadosa misi6n dedicó todo el día y toda la noche. Esa mujer era la señora de Carton de Wiart. Las mujeres alemanas socorridas le daban las gracias derramando lágrimas. No hay noticia de que las mujeres alemanas, durante la estancia de la señora de Carton de Wiart en una de

las cárceles de Berlín, hayan ido á postrarse de hinojos ante Guillermo II y á decirle: «¡Esa santa mujer no merece semejante trato!»

Ocupada Bruselas por los alemanes, la señora de Carton de Wiart siguió habitando el edificio del ministerio de Justicia. Los conquistadores trataron de arrojlarla de allí. Les salió al paso la mujer fuerte:—Estoy en mi casa. Mientras mi esposo forme parte del Gobierno de Bélgica, no saldré de aquí sino por la fuerza. Y no se atrevieron los alemanes á expulsarla violentamente. Se contentaron con establecer una fuerte guardia en el interior del edificio, y en cada puerta un guardián que tomaba buena nota de cuantas personas entraban y salían. Un oficial recibió el encargo de no perder de vista á la señora de Carton de Wiart cuando saliera á la calle. En estas condiciones seguía la señora de Carton de Wiart dedicada á sus instituciones benéficas y á dar consejos á las personas de toda clase y condici6n que á su vivienda y á diario en gran número acudían. Su influjo caritativo no sólo se dejaba sentir en la capital. Con frecuencia, y siempre vigilada, recorría los campos assolados y se detenía á consolar á los campesinos, á socorrer á familias de soldados belgas que nada sabían de sus deudos; á recoger niños abandonados; á llevar á todos los ánimos, con su mirada serena y sus frases dulces, la confianza en mejores días. A la señora de Carton de Wiart la sacaba de la persecuci6n incesante de que era objeto. Al oficial encargado de tan triste papel le preparó cierto día una jugarreta. A las cinco en punto de la madrugada salió con algunos de sus hijos del ministerio. El centinela le dejó pasar, pues la estaba permitiendo salir desde aquella hora. El oficial encargado de seguirla los pasos dormía como un bendito. Le despertó á voces el centinela. Se vistió en menos de lo que se dice. A los pocos minutos encontraba el rastro de la señora de Carton de Wiart. Esta y sus hijos llegaron al parque de Tervueren. Sentáronse sobre la hierba y tomaron un refrigerio. El *madgyar*, desde lejos, contemplábalos y suspiraba. ¡No había decaído! Terminó el yantar y contra los deseos del espía continuó la larga caminata por el campo hasta Stockel. Una vez allí, nuevo descanso para comer. El oficial no podía hacer lo propio. Exponíase á despistarse, y la ordenanza es inflexible. Ya no eran suspiros los suyos, sino hostozos. Resumen de la jornada: eran las diez de la noche cuando la señora de Carton de Wiart y sus hijos volvían al ministerio de Justicia. El oficial apenas tuvo alientos para contar á su coronel lo sucedido; ¡estaba muerto de cansancio... y de hambre!

Buscaban los alemanes un pretexto para deportar á la esposa del ministro de Justicia belga. No encontraban un motivo que fundamentase la deportaci6n. Un día las hijas de Carton de Wiart fueron llevadas á la *Kommandantur*. Tuvoselas allí detenidas varias horas por el delito de llevar en unos medallones los retratos de la familia real de Bélgica. Llegó el 20 de mayo y este día la señora de Carton de Wiart fué arrestada bruscamente. En la sala del Senado estuvo sometida á la tortura de un interrogatorio de siete horas y media, que no pudo dar al traste con su inquebrantable calma, con su serenidad de espíritu. Un tribunal atropelladamente reunido al siguiente día, la condenó. De la sentencia dieron los alemanes pública noticia en estos términos: «La señora Carton de Wiart, esposa del ex ministro de Justicia, ha sido condenada el 21 de mayo de 1915 por el tribunal militar del gobierno á tres meses y dos semanas de prisi6n. La señora Carton de Wiart ha confesado que continuamente, en muchas ocasiones y burlando el correo alemán, envi6 cartas suyas y de otras personas residentes en Bélgica al otro lado de la frontera holandesa. De este modo sustrajo las cartas al conocimiento de la censura, é hizo posible su utilizaci6n para el espionaje y la propagaci6n de noticias prohibidas. Además, según su propia declaraci6n, ha distribuido papeles prohibidos, conociendo perfectamente el carácter de los mismos. Tales procedimientos pueden poner en peligro la seguridad de las tropas alemanas. En su consecuencia, la señora Carton de Wiart ha sido condenada y conducida á Alemania.» Lo que en realidad declaró la señora es que hizo llegar á familias belgas que permanecían en el país noticias de sus parientes movilizados ó refugiados, y que los escritos que distribuyó eran copias de la carta-pastoral del arzobispo de Malinas, cardenal Mercier, sobre «Patriotismo y abnegaci6n». Ni más ni menos. Pero ello fué bastante para que el tribunal la condenara. El 22 de mayo fué conducida á Berlín. Quedaron sus hijos al cuidado de la madre de Carton de Wiart, que tampoco salió de Bruselas en la hora de mayor peligro. El gobernador alemán von Bissing eligió para su residencia el ministerio de Justicia, mientras la dama á quien se condenó por orden suya quedaba recluida en la prisi6n de Moabit, donde ha permanecido tres meses y medio entre condenados por delitos comunes. Recordaba el mes pasado *The New York Herald* que cuando se efectuó la visita oficial del Kaiser y la Kaiserin á Bruselas en 1910, fué la señora de Carton de Wiart la persona á quien la emperatriz manifestó que había contraído una gran deuda con las damas de la sociedad de Bruselas por las atenciones que la habían prodigado. ¿Qué habrá dicho ahora, al salir de Berlín, la señora de Carton de Wiart?

Pareció tan dura á todo el mundo la suerte reservada á la esposa del ministro de Justicia belga, que los países neutrales estimaron justo cuidarse de ella. Pero á las cancellerías de esos países contestaba insistentemente el Gobierno alemán que la prisi6naria había confesado su falta, reconociendo que la pena era proporcionada á las infracciones por ella cometidas y que se negaba á recurrir á la clemencia del Kaiser. El Monarca español—según han referido estos días los diarios de París y El Havre—se interesó vivamente por

la suerte de la señora de Carton de Wiart y recomendó á los representantes de España en Bruselas y Berlín que hicieran cuanto pudiesen por dilucidar su prisi6n y, cuando ésta terminase, por conseguir que fuera restituida al lado de sus hijos. Las impresiones eran contradictorias. Von Bissing, que en Bruselas había dicho repetidamente al marqués de Villalobar que una vez pasado el 3 de septiembre podría la señora de Carton de Wiart volver á juntarse con los suyos, en su reciente viaje á Berlín anunció el embajador de España cerca de la corte imperial que no podía accederse á ese retorno y que la esposa del ministro belga tenía necesariamente que seguir en Alemania. La intervenci6n personal del Rey de España dió al fin sus frutos. Al Gobierno belga se le informó oficialmente de que por deferencia especial al Rey de España la prisi6n de la señora Carton de Wiart terminaría el 4 de septiembre; pero prohibíndosele volver á entrar en Bélgica, sería llevada á la frontera de Suiza. Ya llegó. En aquel país la aguardaba su esposo, separado de ella desde que la lucha tuvo principio. La negativa de los alemanes á permitirle volver á Bruselas se fundaba en el temor á que su presencia en Bélgica diese lugar á trastornos. Queda definitivamente separada de sus hijos. Pero ya su situaci6n es muy otra. Es de advertir que sin la intervenci6n caballerescas del Jefe del Estado español, la señora de Carton de Wiart seguiría prisi6naria no obstante el acabamiento del plazo que se señaló en la sentencia. Los alemanes habían decidido que continuase en Berlín, sin más cambio que el de pasar de una cárcel á otra.

Esta dama insigne, cuya odisea hemos bosquejado, tiene un gran parentesco espiritual con aquellas otras mujeres fuertes que en los fastos de la guerra de la Independencia es-

pañola brillan como figuras de primera magnitud. Por una asociaci6n de ideas, que nada tiene de remota ni rebuscada, acude á mi imaginaci6n, pugmando por una comparaci6n, el tipo excelso de aquella gran patriota que se llamó entre nuestros abuelos doña María Consolaci6n de Azlor y Villavicencio y supo realizar el título de condesa de Bureta. Fué la madre de su pueblo en aquellos días de sangre que la historia llama «Los sitios de Zaragoza»; la que más enardeció á los que pasaron en pocas horas de pacíficos labriegos ó artesanos á héroes inmortales; la que dió su dinero hasta lo último por la naci6n pisoteada; la que llevó refresco á los combatientes jadeantes y vendas á los caídos en la pelea; la que levantó baterías en su barrio y empuñó un fusil en su casa cuando llegó el aprieto. Todo eso lo sabían muy bien nuestros conquistadores de entonces, que la conocían por el sobrenombre de «La Revolucionaria». Y cuando los franceses, al término de dos asedios desesperados, pusieron su planta en las ruinas humeantes de Zaragoza, no cuidaron de perseguir á la que fué alma de tan altos hechos; cuidaron sólo de conocerla y mirarla admirados, dejándola tranquila en Zaragoza mientras ella quiso; dejándola marchar á las escabrosidades del Alto Aragón cuando lo tuvo por conveniente. Lección de cosas y de proceder es ésta. ¡Bien haya el caballero coronado que ha sabido enderezar el tuerto cometido con la insigne dama belga, gran profesora de patriotismo y de filantropía Y, á un lado las hienas que en algunos de nuestros campos se revuelcan, sepa el mundo que los españoles—del Rey abajo, todos—hemos asistido espiritualmente al rescate de esta mujer digna de haber nacido en España, de haber vivido en 1808 y de haberse codeado con la condesa de Bureta.

F. AZNAR NAVARRO

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de septiembre de 1865.

Anteayer tarde comieron con Sus Majestades y Altezas en Zarauz el Príncipe Amadeo, el Presidente del Consejo, el ministro de Estado, el ministro de Italia, marqués de Tagliacarne; el marqués de Salamanca y los jefes de Palacio.

Su Majestad la Reina ha querido comprar el palacio de los marqueses de Narros. Estos se han negado á cederlo en venta, empeñándose en regalarlo á su Soberana. Por esto nada se ha decidido sobre la compra del palacio en que S. M. desea pasar otra temporada de verano.

La señora marquesa de Narros ha sido condecorada con la banda de Damas nobles de María Luisa, y el marqués con la gran cruz de Carlos III.

Veraneo de la Corte

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Las Reinas Doña Victoria y doña Cristina, acompañadas por la Princesa de Salm-Salm, pasaron por la poblaci6n, visitando algunos comercios.

Por la tarde tomarán el té en el monte Ulla. El Príncipe de Asturias, con la marquesa de Salamanca, subió en coche al monte Iguelo. Los Infantes pasearon por la mañana por la playa, frente al balneario regio.

Otras noticias.

El jueves subirá el general Alfau á cumplimentar á las Reinas.

—El ministro de Estado anunció que volverá aquí el viernes por la mañana. —El domingo se inaugurará en el salón de actos del Instituto el Congreso Nacional de Arquitectos.

El Príncipe de Asturias.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El Príncipe de Asturias pasó la tarde embarcado en una escampavía, paseando por la bahía de la Concha. Acompañaban á S. A. el conde del Grove y el general de la Armada Sr. Rodríguez de Vera.

Las Reinas.

Con las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina y la Princesa de Salm-Salm tomaron el té esta tarde en Ulla la marquesa de Moctezuma, el marqués de Castel Rodrigo y el duque de Ahumada.

Rebaja en el precio del pan.

Los panaderos anuncian que desde el día ro del mes actual rebajarán el precio del pan, vendiendo á 1,45 pesetas el llamado de familia, de tres kilogramos, que se vende ahora á 1,50 pesetas.

CADAVERES PROFANADOS

VALENCIA. (Martes, noche.) Comunican de Chiva que seis mozos del pueblo asaltaron el cementerio y destruyeron varias sepulturas, desarticulando los cadáveres que éstas contenían.

Aún llegó á más su repugnante hazaña: cogieron uno de dichos cadáveres y lo arrojaron á una paridera inmediata al cementerio, donde fué mutilado por unas ovejas.

El suceso ha producido en el pueblo la indignaci6n que es de suponer.

La Guardia Civil ha detenido á los autores de la inconcebible salvajada.

ANDALUCIA

Decreto suspendido.—Un triunfo de Burell.

LINARES. (Martes, tarde.) Acaba de recibirse un telegrama del diputado por el distrito, Sr. Burell, anunciando que, merced á sus incansables gestiones cerca del ministro de Instrucci6n y del Sr. Dato, el Consejo de ministros acaba de decidir que quede en suspenso el decreto que se dictó, modificando la Escuela Industrial de Linares, continuando todo como antes.

La noticia ha producido aquí enorme júbilo en todas las clases sociales.

El vecindario todo, estudiantes, autoridades y obreros, bendicen el nombre del excelso diputado, Sr. Burell.

El conflicto ivero.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, tarde.) Se ha presentado el conflicto ivero á causa del poco precio de la uva.

Para hacer frente al conflicto ha dispuesto el alcalde que se preste de las arcas municipales 30.000 pesetas á los pequeños propietarios de viñedo que hagan la recolecci6n por su cuenta para que se libren de las grandes pérdidas que les amenazan.

CATALUÑA

Otro artículo de Cambó.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El señor Cambó ha publicado el quinto de sus artículos contestando al del conde de la Mortera.

En él se ocupa de las Mancomunidades y de la actitud del Sr. Maura. Explica el camino recorrido por el proyecto de Mancomunidades, desde Maura á la fecha, y del disgusto de aquel político al ver que los regionalistas se apoyaban en la buena voluntad de Canalejas para llevar adelante el proyecto, y que luego siguieran buscando el apoyo del conde de Romanones y, finalmente, el de Dato para lograr su realizaci6n.

Alrededor del disgusto que dice tuvo Maura por esta actitud de los regionalistas gira todo el artículo.

El viaje del Rey.

La *Veu de Catalunya* publica un artículo comentando la noticia del próximo viaje del Rey á Barcelona.

Dice que si esto resulta cierto, el Rey será recibido como ha de serlo un jefe del Estado. Añade que si el viaje es decisi6n del Monarca, Barcelona no le deberá más que un gran agradecimiento; pero si, por el contrario, es obra del Presidente del Consejo, la decisi6n habrá sido tomada ligeramente, sin tener en cuenta las circunstancias.

Enumera las cuentas que Cataluña tiene pendientes con el Gobierno, y que han dado lugar, dice, á disgustos y protestas, y termina censurando el viaje, por si es una maniobra política, porque—dice—el Rey ha de estar muy por encima de estas pequeñeces.

Coacciones obreras.

Unos huelguistas se presentaron frente á una fábrica de fideos para ejercer coacci6n sobre las mujeres que allí trabajaban.

La huelga es precisamente para combatir que sean mujeres las ocupadas en ciertos trabajos.

Estas, al ver el grupo, lejos de amilanarse, empezaron á apedrear á los hombres, y llamaron á la fuerza pública.

Acudieron unos guardias y detuvieron á dos ó tres del grupo. Entonces los restantes se constituyeron en prisi6n voluntariamente, y los agentes detuvieron á todos. Eran caudice, y al anochecer quedaron en libertad.

El conflicto de Reus.

Comunican de Reus que continúa el paro general, habiendo no obstante aumentado el número de esquirolas para la conducci6n de carruajes en algunos almacenes del comercio y de la industria.

Se ha confirmado la noticia que ayer adelantamos de que los individuos de la Comisi6n de huelga han presentado la renuncia de sus cargos.

La fundan en la ineficacia de las gestiones que han venido practicando cerca de la clase patronal para el arreglo del conflicto.

La Comisi6n de huelga ha quedado disuelta, y en libertad de acci6n cada uno de los oficios para resolver lo que estimen más conveniente.

Hoy se espera en aquella ciudad la vuelta del gobernador, por si es posible reanudar las negociaciones en busca de una fórmula amistosa de soluci6n.

Dado el estado de las cosas, se duda de que la fortuna acompañe al gobernador, pues no obstante sus buenos deseos, el conflicto sigue en pie por la intransigencia de ambas partes.

—Ayer llegaron á Badalona varios vagones conduciendo unos 150 telares, procedentes de la fábrica de Reus La Fabril Algodonera, origen del conflicto.

Como es sabido, el dueño de la fábrica resolvió desmontarla y trasladarla á otro punto.

Descargados que fueron los telares, quedaron depositados en la fábrica del Sr. Tarrat para ser instalados.

Los operarios llamados para ello, cuando se enteraron de que los telares eran del señor Tarrat se negaron en absoluto á trabajar, diciendo que habían declarado el *boycot* al referido fabricante por compañerismo con los de Reus.

Pronto se divulgó la noticia, conviniendo gran número de obreros carpinteros, cerrajeros y albañiles en no prestar sus servicios para levantar la fábrica que dicen se propone construir el Sr. Tarrat.

Los peones albañiles enviados para comenzar los trabajos de instalaci6n, y que se negaron á hacerlos, fueron despedidos, temiéndose que este despido provoque un conflicto.

Para el viernes anuncian en aquella ciudad un mitin obrero, con objeto de tratar de la solidaridad que deben prestar á los huelguistas de Reus.

—Ha sido presentada en el Gobierno civil la instancia suscrita por la Sociedad obrera La Justiciera, para celebrar esta noche la anunciada Asamblea regional del Arte fabril, á fin de acordar la huelga general por solidaridad con los huelguistas de Reus.

Esta Asamblea promete ser muy movida. De antemano se sabe que no habrá unanimidad.

Anoche se reunió en junta general extraordinaria la Federaci6n obrera del ramo de construcci6n.

El objeto era tratar del conflicto de Reus y de la conveniencia de prestar ó no su concurso á los obreros huelguistas de aquella poblaci6n.

El delegado de la Federaci6n que había asistido á la reuni6n de delegados celebrada en Mataró y en la cual reuni6n nació el manifiesto declarando la huelga general, explicó su gesti6n.

Dijo que el manifiesto publicado por el Comité obrero del Arte fabril y textil, en el cual se proclama la huelga, no refleja fielmente el acuerdo adoptado en la reuni6n de delegados de Mataró.

Añadió que lo que se convino en la referida reuni6n fué prestar apoyo material á los huelguistas de Reus y solamente declarar la huelga general cuando la gravedad de las circunstancias lo hiciera indispensable.

En vista de las manifestaciones del delegado, los reunidos, después de extensa discusi6n, acordaron nombrar dos delegados que asistan hoy á la Asamblea con el encargo de combatir toda proposici6n de huelga general y sostener íntegramente lo acordado en la reuni6n celebrada por el Comité de Mataró.

Una asamblea.

BARCELONA. (Martes, noche.) Al comenzar la asamblea de delegados de los obreros del arte fabril textil para tratar de la huelga general, uno de los delegados manifestó que no podían continuar tratando mientras estuviesen presentes los redactores de los periódicos locales.

Se entabló una discusi6n, y por fin se retiraron los periodistas.

El acuerdo de hacer retirarse á los periodistas se debe á haber publicado los periódicos el acuerdo contrario á la huelga adoptado por la Federaci6n del ramo de construcci6n.

A pesar de la ausencia de los periodistas, se sabe que ha habido una empeñadísima discusi6n.

GALICIA

La huelga de Marín.

MARIN. (Martes, tarde.) Se ha agravado la huelga de las tripulaciones de los vapores pesqueros.

Han resultado heridos por arma de fuego Antonio Dapena y otro huelguista.

El paro se extiende á los obreros de varios oficios.

La Guardia Civil patrulla por las calles.

VALENCIA

Nuestro rápido á Alicante.

ALICANTE. (Martes, mañana.) Ha llegado, con toda felicidad, el rápido botijil, siendo recibido por las autoridades y gran número de personas, con el entusiasmo de siempre.

El obispo de Barcelona.

VALENCIA. (Martes, noche.) Mañana llegará á Sueca el obispo de Barcelona.

Va allí para officiar de pontifical en la fiesta de la Virgen de Sales.

En la estaci6n de Silla será cumplimentado por Comisiones de los Ayuntamientos de los alrededores.

El obispo entrará en Sueca por la calle de la Virgen, y en la plaza de la Libertad será cumplimentado por el Ayuntamiento.

Una novillada.

ALICANTE. (Martes, noche.) Se ha celebrado una novillada nocturna, habiendo asistido poco público.

Los novillos han resultado bravos, y los novilleros Rodas y Monteño han hecho poco de particular.

Llapicera, que es el astro del toreo cómico, en uni6n de su botones, hizo las delicias del público, principalmente el botones, que estuvo muy acertado y realizó faenas muy inteligentes.

CASA DE LA VILLA

El concejal delegado de Carruajes, Sr. Mesonero Romanos, en los juicios celebrados anteayer ha impuesto multas por valor de pesetas 1.123, correspondiendo la mayor parte de dichas multas por exceso de velocidad en los automóviles, caducidad de licencias y abusos de los cocheros en sus relaciones con el público.

La Inspección de Carruajes recuerda al público la obligación en que están los conductores de coches de plaza de prestar servicio con los carruajes, siempre que éste se encuentre desocupado.

El reglamento por que se rige dicho servicio prohíbe el bajar el alquilar yendo desahogado el coche, así como el tapar dicha tabilla con gorras, pañuelos, etc. Para cuantas reclamaciones se relacionen con este servicio está abierta la Inspección, establecida en la Plaza Mayor, núm. 3, de nueve de la mañana a ocho de la noche.

Con objeto de evitar que por causa de no presentar la oportuna denuncia por los perjudicados quede impune alguna falta, esta Inspección ruega al público ponga en su conocimiento cuantas infracciones del reglamento se cometan.

Ha comenzado la pavimentación de la calle de Víctor Hugo, en el trozo comprendido entre la calle de la Reina y Avenida del Conde de Pasaiver.

Ha visitado al alcalde el senador D. Rafael Reig, para pedirle que se señale sitio para la instalación de la estatua de Sagasta.

El Sr. Prast ha ofrecido visitar al Sr. Villanueva, presidente de la Comisión, para ponerse de acuerdo con él.

El alcalde se muestra propicio a trasladar la estatua de Quevedo a la glorieta de su nombre, y colocar la estatua de Sagasta en la glorieta de Alonso Martínez, donde comienza la calle de su nombre.

Una Comisión de feriantes ha visitado ayer al alcalde para pedirle que autorice la instalación de puestos delante del Botánico, a lo que no accedió el Sr. Prast.

La tradicional feria de septiembre se instalará en el Paseo de Atocha.

Ayer ha quedado firmada la escritura para el estudio del proyecto del ferrocarril directo Valencia-Madrid, ante el notario Sr. Arizcun.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

VIDA DEPORTIVA

NATACION

Campeonato de España.

El domingo por la tarde, y ante un público más numeroso, si cabe, que el domingo anterior, se celebró frente al Real Club Marítimo, de Barcelona, el campeonato de velocidad (100 metros), y las diferentes pruebas que se habían anunciado en el programa.

Empezó la fiesta por las eliminatorias del campeonato, que se corrió en tres series, corriendo en cada una cuatro nadadores.

Los resultados fueron: Primera serie.—1.º, A. Robert, en 1 minuto, 26 segundos y dos quintos; 2.º, Delmas, en 1 minuto y 26 segundos; 3.º, Solana, en 1 minuto y 28 segundos; y 4.º, Tarradellas, en 1 minuto y 36 segundos.

Clasificados para la final: Robert y Dalmaes.

Segunda serie.—1.º, Conesa, en 1 minuto, 22 segundos y un quinto; 2.º, Lafuente; 3.º, Vila; 4.º, Tusell.

Clasificados para la final: Conesa y Lafuente.

Tercera serie.—1.º, Bordemá, en 1 minuto y 19 segundos; 2.º, Harms, en 1 minuto, 28 segundos y tres quintos.

Clasificados para la final: Bordemá y Harms.

Seguidamente se verificaron demostraciones de natación por los siguientes nadadores: Braza, Sr. Puig; braza de espalda, señor Mira; over simple, Sr. Cuadrado (J.); doble over, Sr. Vila; trudgeon, Sr. Lloberas, y crawl, D. Augusto Robert.

Corrióse luego el «match» Cuadrada-Lobato, sobre 1.000 metros, que tanta expectación había despertado entre el elemento deportivo de toda Cataluña.

Hecha la señal de salida, partieron ambos a duro tren, marchando muy igualados hasta llegar al primer viraje, en que Cuadrada se retiró, debido a una fuerte tensión nerviosa, que le impidió continuar el «match».

Lobato continuó la carrera, haciendo el recorrido de 1.000 metros en 18 minutos 23 segundos 4/5.

Para la final del campeonato de España se alinearon los vencedores de las cuatro series, clasificándose como sigue:

- 1.º, Augusto Robert, campeón, en 1 m. 9 s.; «record» español.
2.º, Ramón Bordemá, en 1 m. 14 s. 1/5.
3.º, Hamus (Independiente), en 1 m. 15 s. 1/5.

Conesa se retiró antes de llegar a la meta, a pesar de haber efectuado una bonita carrera.

Celebróse luego el campeonato de saltos, efectuándolo muy bonitos los Sres. Balat, Quintana, Boniquet, Costa, Lloberas, Vila, Tusell, Lix y otros muchos, siendo declarado vencedor el Sr. Enrique Quintana y segundo el Sr. Balat.

Como ya era anochecido, se verificó un conato de partido de «water-polo», terminando luego la fiesta con un animado baile en el hermoso «hall» del Club, que hizo las delicias del elemento joven, hasta las ocho y media de la noche.

Femina Club de Natación.

En Barcelona se celebraron el domingo por la mañana, también ante numeroso público, en la playa de los baños de San Sebastián

las anunciadas carreras de natación organizadas por el Femina Club de Natación.

Tomaron parte en las diferentes pruebas numerosas y distinguidas señoritas, que después de reñidas luchas se clasificaron de este modo:

Campeonato de velocidad (100 metros).—1.ª, Mercedes Ribalta, en 21 m. 37 s., copa Morató; 2.ª, Isabel Pons, en 21 m. 39 s., medalla de plata; y 3.ª, Lota Leonhardt, en 21 m. 44 s.

Carrera de niñas (60 metros).—1.ª, Dolores Gall, medalla de plata; 2.ª, Ruth Leonhardt, juguete; 3.ª, Elsa Dauner, juguete; y 4.ª, María Vázquez.

Carrera de niños (60 metros).—1.º, Ramón Bulbena, medalla de plata; 2.º, R. Rocafort; 3.º, Juan Tamalle, y 4.º, José Fontrodona.

Carrera de resistencia (400 metros).—1.ª Mercedes Ribalta, en 10 m. 37 s., copa San Sebastián, y 2.ª Isabel Pons, en 11 m. 40 segundos, medalla de plata.

Al llegar las vencedoras de la carrera de resistencia fueron objeto de una estruendosa ovación.

Sería la una de la tarde cuando el público desfiló, en medio del mayor entusiasmo y satisfacción del resultado de la fiesta.

FOOT-BALL

Federación catalana.

Terminaron ya las numerosas sesiones de la Federación Catalana de Clubs de Football para la discusión de los nuevos reglamentos.

Aprobados aquéllos, procedió a la elección de la nueva Junta directiva, y después de una votación bastante accidentada, quedó nombrada una, presidida por el Sr. Peris (D. J.), al que han de secundar los Sres. Gimeno, Cañadas y otros.

SUCESOS DEL DIA

Un empujón.

Andrés Escudero, de cincuenta años, domiciliado en la calle de Bravo Murillo, número 20, recibió un empujón de Francisco Pastor, riñendo con éste, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Intoxicación.

Guillermo Rodríguez Prieto, de treinta y cuatro años, domiciliado en la calle del General Lacy, número 12, sufre una intoxicación a causa de haber ingerido alimentos en malas condiciones.

Un estandarte.

Catalina Cerezo es una joven que ha venido a Madrid, procedente de Madrides, provincia de Segovia, y trajo en su compañía un estandarte.

La mujer estaba enamorada de éste y creía que tenía en su casa una gran cosa, hasta el punto de llegar a suponer que valía miles de duros; así que su disgusto ha sido enorme al advertir ayer que se lo habían robado de su mismo cuarto, donde le guardaba.

Apresuradamente se dirigió a la Dirección de Seguridad, donde presentó una denuncia, toda compungida.

La Policía busca el estandarte.

Cadáver identificado.

En la segunda portillera de la estación del Norte fué encontrado anteanoche, a las doce, el cadáver de un hombre pobremente vestido, representando unos treinta y cinco años.

Nadie pudo identificar la personalidad del muerto durante la noche, hasta que el agente de la primera brigada Sr. Heredia, después de quince horas de incansables pesquisas, logró averiguar que se llamaba Ramiro Gil, alias el Maño, y también era conocido por Jaime el Barbudo.

La muerte fué natural.

Entre vecinos.

En la calle de San Oropio, núm. 19, promovieron un gran escándalo y riña, de una parte, el matrimonio Ricardo López González y Pascuala Sanz Espinosa, y de otra las hermanas Teresa y Carmen Castrillón Fernández.

Después de vaciar ambos bandos todos los epítetos detonantes, maldiciones y afrosamientos, vinieron a las manos, llevando la peor parte Pascuala Sanz, que salió de las manos de ambas hermanas con lesiones de pronóstico reservado. Estas también resultaron con lesiones leves. Los cuatro fueron detenidos.

Caída del tren.

José María Muñoz Fau, de diez y seis años, subió ayer tarde en el tren núm. 2.015 con el fin de trasladarse a Cercedilla, donde se halla veraneando su familia.

El joven Fau se apoyó en la ventanilla, y así fué hasta que el convoy llevaba ya recorridos unos dos kilómetros, en que la portezuela se abrió repentinamente, y Fau cayó de bruces a la vía.

Tres obreros que presenciaron el accidente acudieron en su auxilio, y en una vagoneta lo trasladaron al Gabinete médico de la estación, donde fué curado de varias heridas en la cabeza y en el cuerpo, calificando su estado de pronóstico reservado.

Después de curado fué trasladado en un coche a su domicilio, Alberto Aguilera, 31.

Las equivocaciones.

Por ingerir equivocadamente tres pastillas de sublimado creyendo que eran caramelos, se intoxicó ayer en su domicilio, Churrucá, 15, la joven de veintiséis años Felipa Cortegar.

Accidente del trabajo.

Anastasio Gil Calles, de cuarenta años, albañil, trabajando en las obras para el nuevo edificio de la Sociedad La Gran Peña se produjo una herida costosa de segundo grado en la región parietal izquierda.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

La Papelera Española

Emisión de cuatro millones de pesetas de cédulas amortizables, con interés mínimo de 6 por 100 y 20 por 100 de prima de amortización.

CONDICIONES DE LOS TITULOS

1.ª Las cédulas amortizables que se crean son ocho mil, correlativamente numeradas, al portador, de a quinientas pesetas cada una, que representan un valor de cuatro millones de pesetas.

2.ª Tales títulos producirán un interés anual mínimo del seis por ciento, pagadero por semestres naturales vencidos, ó sea el 1.º de enero y el 1.º de julio de cada año. El primer cupón se pagará el 1.º de julio del año 1916.

3.ª El pago del interés mínimo del seis por ciento fijado a estas cédulas amortizables será completamente libre de impuestos, de modo que cada cédula percibirá líquidas quince pesetas semestrales.

4.ª Además de dicho interés, recibirán otro complementario, idéntico al exceso de dividendo que sobre el cinco por ciento perciban las acciones de La Papelera Española; de modo que si a éstas se reparte un dividendo del siete por ciento, por ejemplo, percibirán las cédulas amortizables un interés complementario del dos por ciento, que con el seis por ciento anteriormente dicho, resultará un interés total del ocho por ciento.

5.ª Si por extraordinarios contratiempos, que no son de esperar, no obtuviere algún año La Papelera Española beneficios, se acumulará el interés de las cédulas al del año siguiente; es decir, que no podrá destinarse cantidad alguna al pago de dividendo a las acciones, sin haber satisfecho a las cédulas amortizables todos los intereses que se les adeude, a razón de seis por ciento anual.

6.ª Dichas cédulas serán amortizadas durante la vida social de La Papelera Española, pudiendo ésta realizar la amortización de la emisión de una sola vez ó en varias, a voluntad de la misma, efectuándose en este último caso por sorteos celebrados ante notario.

7.ª En caso de amortización deberá pagar La Papelera Española por cada título amortizado, además de su valor, una prima del veinte por ciento del mismo; es decir, que pagará seiscientos pesetas por cada cédula, a pesar de ser tan sólo quinientas pesetas su valor nominal.

Esta obligación de amortización con la prima indicada contraída por La Papelera Española no impedirá a esta Sociedad comprar con sus beneficios dichos títulos en el mercado, al efecto de considerarlos como amortizados.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION

La suscripción, tanto para los accionistas de La Papelera Española como para el público en general, estará abierta desde el día 10 de septiembre del corriente año hasta el día 25 inclusive del mismo mes, a la par, ó sea al tipo de ciento por ciento, siendo, por tanto, quinientas pesetas el costo efectivo de cada título.

Se establece en favor de los accionistas de La Papelera Española el derecho preferente a la suscripción, de modo que si entre éstos fuese cubierta, no tendrán los demás suscriptores otro derecho que el de que les sean devueltas las cantidades por ellos desembolsadas, más el interés correspondiente al seis por ciento anual, desde la fecha en que las entregaron hasta aquella en que les sean puestas a su disposición.

Si se suscribiera mayor número de títulos que los ofrecidos, el grupo asegurador, que funciona bajo la dirección de los Sres. Urquijo y Compañía, hará el prorrateo despreciando las fracciones inferiores a medio título.

Contra entrega del importe del último dividendo pasivo de los que más adelante se determinan, se dará resguardo provisional ó los títulos definitivos.

PLAZOS PARA EL PAGO.—Al hacer la suscripción deberá desembolsarse el diez por ciento del importe de los títulos suscritos. El segundo desembolso podrá hacerse hasta el 15 de octubre próximo inclusive, y será del cuarenta por ciento.

El tercero y último dividendo pasivo se pagará hasta el día 20 de noviembre próximo inclusive, y será del cincuenta por ciento restante del importe de los títulos suscritos.

Todos los desembolsos hechos por los suscriptores dentro de los plazos marcados devengarán a favor de los mismos desde el día siguiente al en que se realicen, hasta el día 31 de diciembre del corriente año, el interés correspondiente al seis por ciento anual, que se pagará descontándolo del tercer plazo de suscripción, ó sea del importe del último dividendo pasivo.

Si algún suscriptor deseara pagar de una sola vez el importe de los títulos por él suscritos ó anticipar alguno de los plazos fijados, podrá hacerlo, y estos anticipos devengarán en su favor igual interés del seis por ciento desde el día siguiente a aquel en que se efectúan hasta el día 31 de diciembre próximo, deduciéndose dicho interés como antes se indica. Este derecho excluye, como es natural, para los suscriptores que anticipen el pago, los derechos comprendidos en el párrafo anterior, pues de otro modo resultaría que percibirían dobles intereses.

Por el contrario, a los suscriptores que no satisfagan en la fecha fijada alguno de los plazos, además de exigirles las responsabilidades en que incurran, se les cobrará intereses de demora, a razón del seis por ciento anual, desde la fecha en que debían haberlo efectuado.

GRUPO ASEGURADOR.—El grupo financiero asegurador de la operación está constituido por los Bancos y personalidades siguientes: Urquijo y Compañía, por 1.395.000 pesetas; Banco de Bilbao, por 800.000 pesetas; Sres. Rodríguez Acosta, por 500.000 pesetas; Excmo. Sr. Conde de Aresti, por 250.000 pesetas; Caja de Ahorros y Monte de Piedad Municipal de Bilbao, por 250.000 pesetas; Banco del Comercio, por 200.000 pesetas; Se-

ñores Urteche y Urgoiti, por 155.000 pesetas; Banco de San Sebastián, por 150.000 pesetas; D. Enrique Gorbea, por 100.000 pesetas; D. Valentín Gorbea, por 100.000 pesetas; D. Serapio Huici, por 100.000 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.—La suscripción podrá hacerse en cualquiera de los puntos siguientes:

- Madrid.—Casa de Banca de los Sres. Urquijo y Compañía.
Bilbao.—En el Banco de Bilbao y en el Banco del Comercio.
San Sebastián.—En el Banco Guipuzcoano y en el Banco de San Sebastián.
Pamplona.—En La Vasconia.
Granada.—Casa de Banca de los Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta.
Madrid, 30 de agosto de 1915.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándolos con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López.—Despacho central: Palma, 8, y Sueursal: Montero, 25.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Letras, con destino al Instituto de Jóvenes, de Gijón.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el Rectorado de la Universidad de Oviedo, dentro del término de veinte días, contados desde el 27 del pasado mes de agosto.

ESCUELAS DE ARQUITECTURA

Se halla vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid una plaza de profesor numerario de Tecnología de la Construcción y Arquitectura legal, dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas, 500 más por razón de residencia, y demás ventajas que la ley concede, la cual ha de proveerse en el turno de oposición.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Dirección general de Bellas Artes, en el plazo improrrogable de tres meses, contados desde el 26 del pasado agosto.

El Tribunal designado lo forman D. Juan Flores Posada, D. Manuel Anibal Alvarez, D. Martín Pastells, D. Carlos Gato y don Luis de Pontes.

Se halla vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid una plaza de profesor numerario de Cálculo infinitesimal y Electrotecnia y Máquinas, dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas, y 500 más por razón de residencia, la cual ha de proveerse en el turno de oposición libre.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Dirección general de Bellas Artes, en el plazo improrrogable de tres meses, contados desde el 26 del pasado mes de agosto.

Han sido designados para formar el Tribunal D. Rafael Sánchez Lozano, D. Gustavo Fernández, D. Vicente Lampérez, D. Antonio Darder y D. Manuel Pellico.

Se halla vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid una plaza de profesor numerario de proyectos de conjunto (primer curso), dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas, y 500 más por razón de residencia, la cual ha de proveerse en el turno de oposición.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a la Dirección general de Bellas Artes, en el plazo improrrogable de tres meses, contados desde el 26 del pasado agosto.

Forman el Tribunal D. Enrique Leguina, barón de la Vega de Hoz, D. Enrique María Repullés y Vargas, D. Manuel Anibal Alvarez, D. Luis Domenech y Montaner y don Amós Salvador y Carreras.

Se halla vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid una plaza de profesor auxiliar del primer grupo de la enseñanza científica, que comprende las asignaturas de Cálculo infinitesimal, Mecánica racional, Resistencia de materiales, Hidráulica y Electrotecnia y Máquinas, dotada con el sueldo ó retribución anual de 2.000 pesetas, la cual ha de proveerse en el turno de oposición.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Dirección general de Bellas Artes en el improrrogable término de tres meses, contados desde el día 26 del pasado agosto.

Han sido designados para formar el Tribunal D. José Madrid Moreno, D. Ricardo Velázquez Barco, D. Benjamín Monfort, don Mariano Moreno Carracelo y D. Isidoro Delgado Vargas.

Se halla vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid la plaza de profesor auxiliar del cuarto grupo de la Sección científica, que comprende las asignaturas de Construcción, Tecnología y Arquitectura legal, dotada con el sueldo anual de pesetas 2.000, la cual ha de proveerse en el turno de oposición.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Dirección general de Bellas Artes en el improrrogable término de tres meses, contados desde el 26 del pasado agosto.

Forman el Tribunal D. Daniel de Cortázar, D. Luis Landeche, D. Enrique Repullés Segarra, D. Gabriel Abreu y D. Natalio Carmona.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Etxala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8, Madrid.

PRIMERA ENSEÑANZA

La Dirección general de Primera enseñanza anuncia la provisión, por concurso de traslado, de la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Avila, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias

MARRUECOS

La Asociación Hispanohebra de Larache. TANGER. (Martes, tarde.) Bajo la presidencia del cónsul de España, Sr. Buigas de Dalmau, reunióse la Asociación Hispanohebra de Larache.

El objeto de la reunión era dar cuenta de que el comandante general del territorio, general Villalba, había aceptado la presidencia honoraria de la Asociación.

Con este motivo, el Sr. Buigas de Dalmau pronunció sentidas frases de elogio para el general Villalba.

A continuación hablaron en igual sentido los Sres. Romera, González, Assayag, Espinosa, Abecasis Díaz, Moryusef y Jacob S. Levy, de Tánger.

Este último felicitóse del incremento que va tomando la labor de penetración espiritual entre españoles e israelitas, dedicando un sentido saludo a los promovedores de esta campaña, Sres. Pulido, Vicenti y Canisinos-Assens.

La reunión terminó con vivas a S. M. el Rey y a España.

en el plazo de quince días, a contar desde el 30 del pasado mes de agosto.

ESCUELAS DE VETERINARIA

Se convoca a oposiciones para proveer a los turnos que se expresan las cátedras vacantes en las Escuelas de Veterinaria, que se indican a continuación:

Física con Microscopía y Química con Toxicología, León; oposición entre auxiliares. Anatomía descriptiva con nociones de Embriología y Teratología, León, oposición entre auxiliares.

Patología quirúrgica, Operaciones, Anatomía topográfica y Obstetricia, Santiago, oposición libre.

Todas las cátedras están dotadas con el sueldo anual de 3.500 pesetas.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes dentro del plazo de dos meses, contados desde el 26 del pasado agosto.

Han sido designados como jueces los señores siguientes:

Para la de Física: D. José Rodríguez Carracido, D. Juan Díaz del Villar, D. Victoriano Colomo, D. Juan de Dios González Piñarro y D. Sabino Plaza Herrero.

Para la de Anatomía descriptiva: D. Santiago Ramón y Cajal, D. Dalmacio García Izcára, D. Joaquín González García, D. Ramón García Suárez y D. Enrique Alvarez Sáinz de Aja.

Para la de Patología quirúrgica: D. Antonio Fernández Chacón, D. Dalmacio García Izcára, D. Tiburcio Alarcón, D. Ramón Corderque y D. Pedro Vicente Buendía.

Se convoca a oposición libre para proveer las Auxiliares de Escuelas de Veterinaria, que a continuación se expresan:

Histología normal, Patología general y Anatomía patológica, Patología especial médica de enfermedades esporádicas, Terapéutica farmacológica y Medicina legal, de Madrid; Zaragoza, Córdoba, León y Santiago.

Enfermedades parasitarias e infecto-contagiosas, Inspección de carnes y sustancias alimenticias y Policía sanitaria, de Madrid.

Patología y Clínica Quirúrgicas, operaciones y Obstetricia, de Zaragoza, Córdoba y León.

Técnica anatómica y Disección, de Córdoba y León.

Podología y prácticas de Herrado y Forjado, de León y Santiago.

Historia Natural, Parasitología y Bacteriología, de León, Santiago y Córdoba.

Estas plazas se hallan dotadas con el sueldo ó gratificación de 1.000 a 1.500 pesetas.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes en el plazo de dos meses, a contar desde el 30 del pasado agosto.

Los Tribunales designados son los siguientes:

Para las auxiliares de Histología normal, Patología general y Anatomía patológica, Patología especial médica de enfermedades esporádicas, Terapéutica farmacológica y Medicina legal de las Escuelas de Veterinaria de Madrid, Santiago, Córdoba, Zaragoza y León, y las de Técnica Anatómica y Disección de las Escuelas de Córdoba y León, y las de Podología y prácticas de Herrado y Forjado de las Escuelas de León y Santiago:

D. Santiago Ramón y Cajal, D. Dalmacio García Izcára, D. Joaquín González García, D. Ramón García Suárez y D. Enrique Alvarez Sáinz de Aja.

Para la auxiliar de enfermedades parasitarias e infecto-contagiosas, inspección de carnes y sustancias alimenticias y policía sanitaria de la Escuela de Veterinaria de Madrid, y las de auxiliares de Historia Natural, Parasitología y Bacteriología de las Escuelas de León, Santiago y Córdoba:

D. José Madrid Moreno, D. Blas Lázaro, D. Juan de Castro Valero, D. Ramón Corderque y D. Tomás Hernández Morilla.

Para las auxiliares de Patología y Clínica Quirúrgicas, operaciones y Obstetricia de las Escuelas de Veterinaria de Zaragoza, Córdoba y León:

D. Antonio Fernández Chacón, D. Dalmacio García Izcára, D. Tiburcio Alarcón, D. Ramón Corderque y D. Pedro Vicente Buendía.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Vacante el cargo de secretario del Ayuntamiento de Campillos (Málaga), dotado en el presupuesto con el haber anual de 4.000 pesetas, se convoca a aquellos aspirantes que, reuniendo las condiciones y requisitos determinados en el título 3.º, capítulo 5.º de la vigente ley Municipal, deseen tomar parte en el concurso para la provisión en propiedad de dicho cargo, concediéndose para ello el plazo de treinta días hábiles que principiarán a contarse desde el 31 de agosto último.

CASA REAL

Esta mañana hizo su acostumbrada visita a S. M. el Rey el presidente del Consejo de ministros. También acudió al regio Alcázar el ministro de la Guerra.

A pesar de ser miércoles, el Sr. Echagüe no despachó con el Rey, limitándose en su visita a mantener una conversación, en la que cambiaron impresiones y examinaron varios documentos de que era portador el Sr. Echagüe.

El ministro de Marina, a quien también le correspondía hoy despachar con S. M., no lo hizo; pues dada su estancia con el Monarca en Santander, D. Alfonso está al tanto de lo que sucede en este departamento.

El capitán general de la primera región, Sr. Orozco, acudió al Palacio a cumplimentar a D. Alfonso XIII.

También estuvo en el Alcázar, con el mismo objeto, el ex ministro D. Eduardo Cobdán, acompañado del diputado D. Francisco Barber.

Después de almorzar irá S. M. a Aranjuez, en automóvil, con objeto de visitar la yeguada y las obras que en el Patrimonio se están llevando a cabo en aquel Real Sitio.

Además del conde de la Unión, que hará con el Rey la excursión, le acompañarán en su visita el director de las Reales Caballerías, Sr. Cienfuegos, y el administrador del Patrimonio en Aranjuez.

ARTE Y ARTISTAS

Exposición permanente.

Terminado el período de la sexta Exposición del Círculo de Bellas Artes, se ha inaugurado la séptima con obras de los siguientes artistas: Pintura.—Angel Andrade, Enrique Bráñez, Manrique Campos de Valenzuela, Juan Cardona, Manuel Caro y Espl, Francisco Esteve, Manuel León, Ricardo de Madroza, Leandro Oroz, Emilio Poy Dalmáu, Exoristo Salmerón, Rafael de la Torre y Estefanía de Inocencia de Galindo.

Escultura.—Lorenzo Coullaut Valera. Cerámica.—Juan Ruiz de Luna, de Talavera de la Reina.

A la vista del público, en el escaparate de la calle del Príncipe, figuran un hermoso paisaje de Andrade, un notable bodegón de E. Poy Dalmáu y dos típicos ejemplares de los tan celebrados de cerámica de Talavera de la Reina de J. Ruiz de Luna.

De la Exposición anterior se ha vendido el notable cuadro de E. Hermoso «La peseta», adquirido por el dueño de la Perfumería Gal.

TOROS Y TOREROS

A mi compañero Ladera, defensor de los prestigios de la Guardia Civil, y entusiasta como yo de la misma.

Un torero ya retirado posee la cruz de Beneficencia porque dió muerte a un toro en las calles de su pueblo, cuando el cornúpeto se había hecho el amo de todas las plazas, plazuelas, calles y callejuelas que tenía aquella localidad.

A un hombre obsequiaba la res con una cornada, a otra mujer la tiraba hacia las regiones celestiales, y a no ser porque el torero salió a la calle con un estoque y una muleta, dando muerte a la fiera, el número de víctimas hubiera sido muy grande.

El pueblo en masa pidió para el héroe una recompensa, y al espada le fué concedida la cruz de Beneficencia, siendo el tal premio—muy justamente concedido—recibido por los vecinos de aquel pueblo con gran júbilo.

Calanda, pueblo de la provincia de Teruel, eleva hoy a los Poderes públicos una súplica tan respetuosa como sincera y espontánea por si el hecho cometido por el guardia civil Ramón Insa Celma pudiera, sin menoscabo de los prestigios del benemérito instituto de la Guardia Civil, ser premiado con algún distintivo.

en la corrida efectuada en Málaga el domingo último. En cuanto llegó a su domicilio le hizo un detenido reconocimiento el eminente doctor Serrano, quien será el que se encargue de la curación del diestro.

En la parte lesionada no se encontró más que inflamación, sin que haya nada que haga presumir complicación alguna.

Dentro de dos ó tres días podrá decirse definitivamente las corridas contratadas que no podrá torear, y lo más probable es que en nueve ó diez días no pueda vestir el traje de luces.

Perderá, pues, las corridas siguientes: día 8 en Utrera, 9 en Andújar, 10 en Alcabete, 12 en Algeciras, 14 y 15 en Huelva.

El día 16 tiene otra contratada en Aracena, y tal vez para esta fecha, si la herida cicatriza rápidamente, pudiera torearla.

A casa del torero fueron ininidad de amigos para enterarse personalmente de su estado, lamentando todos el percance.

Belmonte, durante el mes actual, tenía contratadas 24 corridas.

Otro herido. El popular novillero Diego Mazquiarán (Fortuna) ha sido dado de alta por su médico, el eminente cirujano D. Julián de la Villa.

Dicho diestro tiene grandes deseos de reanudar su brillante campaña taurina, y para poder hacerlo cuanto antes ha marchado a la finca de unos amigos, donde se entrenará lidiando vacas bravas.

Luis Freg. Este torero ha sido contratado para sustituir a Belmonte en la corrida que se celebrará hoy en Utrera.

En Alcalá de Henares. El domingo 12 de septiembre se celebrará en Alcalá una gran novillada.

La Empresa madrileña, que ha tomado en arriendo esta plaza solamente con el propósito de satisfacer los deseos de la afición de Alcalá de Henares y pueblos cercanos, ha contratado a los valientes matadores de novillos toros Francisco Finaña (Madriles), de Madrid, y Manuel Casas, de Zaragoza, que tantos éxitos han conseguido la actual temporada en varias corridas que han toreado.

Se lidiarán cuatro novillos-toros de la acreditada ganadería de D. Luciano Ralero Flores.

P. ALVAREZ. ¿Y LAS 4.000 PESETAS?

Empleado que desaparece. Don Joaquín Fernández, vecino de Torredonjimeno, tuvo necesidad de enviar a su pueblo 4.000 pesetas, y el sábado último se dirigió a la estafeta de alcance de la estación del Mediodía y depositó 4.000 pesetas en un pliego de valores.

El empleado J. B. S., que estaba en la ventanilla, hizo cargo del dinero, y el señor Fernández se marchó tranquilo.

Han pasado los días, y como las 4.000 pesetas no han llegado a su destino, el depositario empezó a sospechar que pudiera haber sido víctima de una sustracción, y se dirigió a la oficina de Correos a denunciar el hecho.

Allí se advirtió con sorpresa que el empleado no había vuelto por el despacho ni a enviar justificación de su ausencia, y el señor Fernández se dirigió al Juzgado de guardia y puso en su conocimiento lo ocurrido.

La Policía ha recibido orden de buscar y detener al empleado de la estafeta.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Los auxiliares universitarios.

El ministro de Instrucción pública, de conformidad con el dictamen del Consejo en pleno, ha resuelto el asunto relativo a las categorías y remuneraciones de los auxiliares numerarios de las Universidades, cuya parte dispositiva es la siguiente:

La remuneración de los auxiliares de las cinco Facultades universitarias se ajustará a las siguientes reglas:

Continúa vigente en cuanto al número y distribución de las auxiliares la plantilla aprobada por real orden de 13 de enero de 1915; únicamente se modifica en la forma que se expresan los tipos señalados para la percepción de haberes.

De los auxiliares numerarios que en primeros de enero del corriente año se hallaban en posesión de sus respectivas plazas, los que tienen asignada la gratificación anual de pesetas 1.500 y 1.750 ascenderán a 2.000, no haciéndose mención de las de 1.250, porque las de esta categoría están servidas por interinos de los de 1.250 pesetas, por no haber recursos para elevar su dotación.

El importe de estos ascensos se entenderá a partir de 1.º de enero del año próximo.

Los auxiliares interinos nombrados con arreglo a las prescripciones del real decreto del 12 de enero para cubrir provisionalmente vacante de numerarios, cesarán de percibir haberes desde 1.º de septiembre del corriente año, hasta que en el próximo presupuesto se consigne la asignación correspondiente.

El aumento de gastos que implican los ascensos determinados anteriormente se atenderá, con las 70.000 pesetas que corresponden a los auxiliares, del crédito de 140.000, consignado en el actual presupuesto, para indemnizaciones al personal comprendido en el artículo 13 de la ley de 24 de diciembre de 1912, en sustitución de los derechos de exámenes.

Cuando lo permitan sobrantes por dichos conceptos se mejorarán los haberes de los auxiliares numerarios, que actualmente tienen asignada la gratificación de 2.250 pesetas.

Se procederá inmediatamente a formar el escalafón de este Cuerpo. Por el orden riguroso de antigüedad se clasificarán éstos en las cuatro categorías propuestas por el Consejo de Instrucción pública, que son: primera, con la gratificación de 3.500 pesetas, que se mejorarán con 500 más, por residencia, para los de la Universidad Central; segunda, con

3.000; tercera, con 2.500, y cuarta, con 2.000, pudiendo convertirse en estado cuando el interesado lo solicite.

Hasta nueva orden y hasta que el escalafón esté aprobado, no se proveerá en propiedad ninguna plaza de auxiliar numerario, y cuando estas disposiciones se completen con la relativa a la organización de los auxiliares, se tendrán en cuenta los servicios de los interinos gratuitos para concederles opción a cátedras vacantes en el turno de oposición, reservado para los numerarios.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos suco-reoicos.

Mundo eclesiástico

En varios templos de Madrid se ha celebrado la función principal de la novena que ha venido celebrándose en conmemoración de la Natividad de Nuestra Señora, revistiendo gran solemnidad la efectuada en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Covadonga, recientemente inaugurada, en la que han ocupado la sagrada cátedra por las tardes los Sres. Faura, Benedicto y Blázquez Majarés, que esta mañana ha estado muy elocuente en el panegírico dedicado a la reina de los Angeles.

Su discurso ha sido muy notable. —El R. P. Felipe Millán, de la Compañía de Jesús, ha obtenido del reverendo padre general permiso para encerrarse en un pueblo de Ieprosos, en Filipinas, mediante insistentes ruegos.

El 20 de septiembre embarcará el padre Millán en Barcelona con rumbo a la leprosería de Cullón.

—Procedente de Italia ha llegado a Toledo el director general de la Congregación de Hermanos Maristas para visitar el nuevo edificio del colegio.

—El 14 del corriente se verificará en la catedral de Oviedo la consagración del nuevo obispo de Plasencia, D. Angel Reguera.

Asistirán al acto el cardenal arzobispo de Toledo y los prelados de León y Oviedo.

—La Comisión encargada de arbitrar recursos para restaurar el templo de San Sebastián de Toledo, ha recibido una carta del insigne pintor Moreno Carbonero ofreciéndole un apunte suyo para la gran rifa en proyecto.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 9, 10 y 11. Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el núm. 10.061.

Idem. id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem. id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.894.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.139.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.455.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.448.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.003.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha recibido noticias de Bilbao dándole cuenta del incidente de los bizkaitarras en Sotelana.

Según dichos informes, el incidente no tuvo la trascendencia que se le ha dado en los primeros momentos.

Respecto a la huelga de Gijón, los informes oficiales indican una tendencia a mejorar la situación, continuándose los trabajos por las autoridades para conseguir depongan su actitud patronos y obreros.

La huelga de Reus sigue en igual estado, aunque también, al parecer, con alguna tendencia a mejorar.

Los fabricantes han acordado abrir el jueves las fábricas, a solicitud de los mismos obreros, según han manifestado aquellos al gobernador.

En otros oficios se nota también una inclinación a abrir los talleres el mismo día, toda vez que las autoridades han ofrecido amparar la libertad de trabajo.

Las noticias oficiales de Marín coinciden con las particulares respecto a los incidentes desarrollados en aquella población.

El director general de Bellas Artes, don Pedro Poggio, de quien depende directamente el teatro Real, ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Instrucción pública, y en ella han tratado detenidamente de la situación actual de nuestro primer coliseo, estudiando las dos fórmulas que pueden poner término a tan lamentable estado de cosas, ya el arrendamiento con las necesarias garantías ó ya la explotación por cuenta del Estado.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó esta mañana a los periodistas que había despachado con el Rey, dándole cuenta de los asuntos de que se ocupó el Consejo de ayer, y de los telegramas de Marruecos, que no acusan novedad.

También ha despachado hoy con S. M. el ministro de la Guerra.

El Monarca irá esta tarde a Aranjuez para visitar la yeguada.

El Consejo de mañana en Palacio se reunirá a las diez y media.

Es probable que hasta el sábado no regrese el Rey a San Sebastián.

El ministro de Estado regresará mañana por la noche a San Sebastián.

Cuando vaya S. M. a la capital de Guipúzcoa, le acompañará en el viaje el conde de Serralvo, y éste regresará a Madrid el mismo día de su llegada ó al siguiente.

Las huelgas de Reus, Gijón y Marín continúan en igual estado.

Los gobernadores civiles de Tarragona, Oviedo y Pontevedra, prosiguen las gestiones para buscar una solución que armonice todas las aspiraciones.

Donde se nota mayor excitación es en Marín, y se han adoptado precauciones para evitar la repetición de las colisiones.

El Consejo de mañana en Palacio será de alguna duración.

El ministro de Marina no ha despachado con el Rey porque como ha permanecido a su lado todo el verano, le tiene perfectamente informado al día de todos los asuntos de su departamento.

civil ha tenido noticias de que elementos bizkaitarras han ultrajado la bandera española en el pueblo de Sopelana, denunciando el hecho al fiscal de la Audiencia, para que instruya el correspondiente proceso y castigue a los culpables.

Huelga en Guernica. BILBAO. (Martes, noche.) Los obreros de la fábrica de armas de Guernica, donde estuvieron los Reyes durante su estancia en dicha población, se han declarado en huelga por haber sido despedido un obrero, que piden sea repuesto.

Un socialista alcalde.—La Junta de subsistencias y los panaderos. La Junta de subsistencias, presidida por el socialista Perezagua, que es alcalde accidental en funciones, ha pedido a los panaderos que rebajen el pan, según el pacto que firmaron y la promesa que hicieron de que lo harían en septiembre.

Se excusaron los panaderos, diciendo que el trigo se mantiene en los mismos precios que antes.

La Junta rechazó las excusas, diciendo que les obligará a rebajar el pan.

Se ocupó también la Junta de las medidas que se deben tomar para remediar la crisis que se avecina para este invierno, acordándose nombrar una Junta de defensa, que gestionará que los industriales mantengan a los trabajadores en sus puestos.

También se acordó telegrafiar al jefe del Gobierno para que sostenga el actual Arancel sobre los trigos extranjeros y para que fije el precio de las harinas, con el fin de obtener el pan más barato.

Corrida de novillos en Torrepegil. JAEN. (Martes, noche.) Se ha celebrado con gran animación la segunda corrida de feria.

El ganado ha sido muy bravo y de poder; pertenecía a la ganadería del Sr. Jimenez.

Garca Bejarano ha toreado de capa muy bien; banderilleó superiormente con las cortas. Con la muleta muy buenas faenas, y con el estoque, tres toros de tres estocadas.

Le han sido concedidas dos orejas y ha sido sacado en hombros.

Actuaba de sobresaliente Maera, que también ha quedado muy bien.

Anciana carbonizada

MIRANDA. (Miércoles, mañana.) En Santa Gadea del Cid ha ocurrido una gran desgracia.

Una anciana de sesenta y tres años, viuda muy apreciada entre sus convecinos, ha aparecido en su casa completamente carbonizada. La impresión que producen los restos de la infeliz no puede ser más horrible. Se llamaba Clara Azín.

El suceso se explica del siguiente modo: La anciana Clara recorrió las habitaciones de su casa en la noche última, alumbrándose con un candil de petróleo.

Este incendió las ropas de la desgraciada mujer, que no pudo apagarlas a causa de su aturdimiento ante el peligro que corría, y pereció abrasada.

En la casa dormían dos nietecitos de Clara Azín, que no se enteraron de la horrorosa muerte de su abuela.

El yerno de ésta, cuando fué a su casa, llamó repetidas veces a la puerta, sin obtener contestación.

Los niños dormían ese profundo é imperceptible sueño de la infancia.

Sospechando que ocurriría algo anormal, fué el yerno de la anciana Clara Azín en busca de alguien que le ayudara a forzar la puerta, y una vez forzada encontróse, al entrar en su casa, el cadáver de su suegra.

En la habitación en que se produjo el suceso no quedó un solo mueble: todos fueron reducidos a cenizas.

Ha sido milagroso que el incendio no se propagase a las habitaciones inmediatas, llegando a aquella en que dormían los niños, en cuyo triste caso la desgracia hubiera sido mayor.

Clara Azín quedó viuda hace un mes. Ella y toda su familia eran muy apreciadas por todos los vecinos, que comentan, con el dolor consiguiente, esta desgracia.

Estadística demográfica

Durante el pasado mes de agosto han ocurrido en Madrid 262 defunciones menos que en el de julio, siguiendo el descenso de la mortalidad por fiebres tifoideas.

El número total de defunciones ha sido de 1.308 que, clasificadas por grandes grupos de edades, dan el resultado siguiente:

Menos de un año, 310. De uno a cuatro años, 290. De cinco a diez y nueve idem, 100. De veinte a treinta y nueve idem, 172. De cuarenta a cincuenta y nueve idem, 199. De sesenta idem en adelante, 236. Sin clasificación, 1.

PROVINCIAS

Sobre una asamblea.

BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) Ha terminado la asamblea de los delegados de los obreros del arte textil.

Ha habido discusiones borrascosas con motivo de las distintas opiniones de los delegados, pues unos pretendían se fuese a la huelga general, y otros afirmaban que no.

Se ha notado que precisamente los elementos de acción eran los que no querían ir a la huelga, a menos que ésta fuese revolucionaria, en cuyo caso se debía declarar dicha huelga y aceptar todas las consecuencias.

Se ha excitado a los huelguistas de Reus para que cambien su actitud pacífica por otra violenta y casi de esta manera les concederán su apoyo.

Ultimamente se ha acordado declarar que los obreros de Barcelona están al lado de los de Reus, y que cuando éstos lo crean necesario, se dirijan a las Federaciones de los obreros directamente, y éstas acordarán la huelga general sin reunión previa.

Rebozanito, gravísimo.

BILBAO. (Martes, noche.) El novillero Rebozanito, herido el domingo en Miranda, se encuentra gravísimo.

La cogida fué por la cabeza cuando intentaba dar el quiebro de rodillas.

Desde el domingo no ha recobrado el conocimiento. Hoy se le practicó la trepanación, apreciándose que tiene fractura del cráneo con pérdida de masa encefálica. Le fueron extraídas varias esquirlas. Su estado es desesperado.

Exceso de los bizkaitarras. BILBAO. (Martes, noche.) El gobernador



LEGÍTIMOS

NEUMÁTICOS

INGLESES



DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

REAL ESCUELA de Ingenieros Electricistas

y Escuela Militar agregada

Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica: SARRIA-BARCELONA

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre.

Detalles: Director administrativo, DOMINGO BOU, Plaza Universidad, 2, Barcelona

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejex prematura, curarse con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

TERRENO

Por ausencia, urge venta, calle Toledo, á 1,10 pie. Arenal, 1, portería; de 1 á 2 y de 5 á 7.

PALACE HOTEL

Se admiten proposiciones para el suministro de carbones con arreglo al pliego de condiciones que se facilitará en la Dirección.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Industriales, Agrónomos y Arquitectura. Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director. Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

VACAS LECHERAS HOLANDESES

RECIENTE LLEGADA DE HOLANDA PULPA BLANCA de remolacha de Aragón, á 5 pesetas saca. HIJOS DE PAULINO LOPEZ, ROMANONES, 20, MADRID. TELEFONO 3.203.

JOVENES SIN CARRERA

VUESTRO PORVENIR ASEGURADO Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales. Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montera, núm. 43, MADRID. Queda abierta la matrícula, para los alumnos de Madrid, durante este mes, empezando el curso en 1.º de octubre. Muchos destinos en Bancos y Sociedades de crédito después de la guerra.

ACADEMIA MARTI-RIBES

ARQUITECTOS Preparatoria exclusiva, fundada en 1908, para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid CARMEN, 14, SEGUNDO

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

A LAS SEÑORAS

Liquidamos durante este mes abrigos de terciopelo y paño; trajes sastre y fantasía, batas, faldas, blusas y toda clase de confección á precios fabulosamente baratos. Recibiremos pronto los nuevos modelos de invierno y nos interesa presentar solo la novedad. Invitamos á las señoras á aprovechar esta ocasión para comprar económicamente.

Las primeras elegirán mejor. Entrada libre.—Casa Hernández.

33, MONTERA, 33.

AGUAS AZODADAS

Próximo ya el otoño, que es, sin duda alguna, la estación más apropiada para usar nuestros tratamientos, por la benignidad de la temperatura, y sobre todo porque es en la que experimentamos menos cambios y alteraciones atmosféricas, debemos recordar que, administrado el tratamiento nitrogenado en nuestro establecimiento, está indicado en todas las enfermedades del aparato respiratorio, desde el simple catarro agudo y bronquitis leve hasta el catarro crónico y el catarro bronquial crónico con enfisemas. Está también indicado en los catarros gripales, con sus consecuencias temibles, tales como las bronco-neumonías crónicas, etc. Su administración, en forma de agua, inhalación y pulverización. Prospectos gratis en nuestro establecimiento.

6--LOS MADRAZO--6

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES PUERTA LLANA, 6, TOLEDO

CARRERAS MILITARES

Preparación por los Sres. J. Saavedra, A. Lago, comandantes Inf.º y Estado Mayor, y López García, capitán artill.º, dipdo. de E. M., etc. Grandes éxitos oposiciones anteriores. Pídanse reglamentos. Hay internado. LEÓN, 17, MADRID.

AYUDANTES

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montera, 35, pasaje. Matrícula, de 8 á 7.

GRANDIOSA LIQUIDACION

por cuenta de los industriales del Rastro, todos los enseres de la casa de D. Manuel Anosa, Espoz y Mina, 2, tienda.

Molinos-Compro

machecadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peleros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONADA

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLATERIA

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral.º; 94 y 4 á 7, Casa fundada 1880

SEÑORAS

Es inútil emplear pinzas y depilatorios; sólo destruye radicalmente el vello M. E., profesor de electrolisis.—Génova, 9, Madrid.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

35 - PESETAS - SEMANALE

Garantizadas por contrato, ganarán señoras y caballeros elaborando por nuestra cuenta, sin necesidad de salir á la calle, facilísimos artículos de actualidad sensacional. Gratis envíanse instrucciones de talla de nuestro traje, etc., escribiendo: «ESTABLECIMIENTOS LISBOEN-SES» LISBOA (Portugal).

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123 Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

Don Pedro de la Torre y Rivas

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE Falleció el día 8 de septiembre de 1898 R. I. P.

Todas las misas que se celebren en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen el día 8 del corriente, el 9 en San Ginés y el 12 en Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda, doña Amalia Udaeta y Perea, y demás familia, SUPPLICAN á sus amigos y almas piadosas le encomienden á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias por el excelentísimo Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Obispos en la forma acostumbrada. (7)

BOTELLA. 0.75

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.--12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

XIV ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Manuel de la Cámara y García

AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA

FALLECIÓ EL 8 DE SEPTIEMBRE DE 1901

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en las iglesias de Calatrava y del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla); el 9 en la parroquia de San José, y el 10 en la iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor, que en paz descansa, así como las que se celebren el día 9 de noviembre en la parroquia de San José, serán aplicadas también por la misma intención y eterno descanso de sus difuntos.

Sus sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios. (7)

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.--Madrid.



TESORO DEL ESTOMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª Venta: Farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

ACADEMIA PREPARATORIA

para Carreras Militares, establecida en Guadalajara, Santa Clara, 14 y 16. Profesores: Ingenieros militares.—Alumnos aprobados desde 1908: Ingenieros, 71. Infantería, 50. Artillería, 21. Intendencia, 4. Caballería, 8.—Total, 149.

ACADEMIA GARCIA-CUBILLO

Preparatoria para carreras militares. 1914... Ingenieros, 63 plazas, 14 ingresados, el número 1. 1915... Idem, 50 id., 5 id., el número 2. EN OTRAS ACADEMIAS, 9 San Miguel, número 14.—GUADALAJARA